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tájékozása,

— Kolozsvárit, a sétatéren —

Ez év március 10-én megnyílt
és nyitva lesz október 31-ig mindennap!

A kiállítás célja:
az erdélyi részek gazdaközönségének mindennemű mezőgazdasági és 
háztartási gép- és eszközszükséglete beszerzésénél való támogatása,

'3Wi
aszolja czégekkel közvetlen kapcsolat létesítése s a személyes megtekintés utján való rendelés által a 

csalódások elkerülésének előmozdítása. A mezőgazdasági háziipari készítmények értékesítésének elősegítése.

A kiállítás tárgyai:
a) Mindennemű mezőgazdasági gépek: Ekék, vetőgépek, boronák,

M hengerek; kapáló, kaszáló és aratógépek; cséplőgépek, rosták, osz- 

A t tályozók, sulymérők; malomszerkezetek; rétöntözési, talajjavitási,
/TÍííjráXá állattenyésztési, tejgazdasági, szőlő és borgazdasági, erdészeti, gyü- 

mölcsészeti, kertészeti, baromfitenyésztési, méhészeti, selyemtermelési, 

d__ halászati és más gazd. mellékágazati gépek, felszerelések, eszközök

és anyagok.
b) Háztartási gépek és eszközök. (576.)
c) Mezőgazdasági házi ipari készítmények.

....A kiállítók elsőrangú, szolid gyárak és készítők! =

A KIÁLLÍTÁSI iroda a látogató gazdaközönség esetleges megrendeléseit ott a 

helyszínén fölveszi és azonnal a kiállító CÉGHEZ JUTTATJA !

Az „E. G. E.“ tagjai és az „Erdélyi Gazda" előfizetői a legolcsóbb árakból is engedményekben részesülnek.

Bővebb felvilágosítást ad kívánatra szóval

Fsrenc-u. s

Kolozsvárit,

Telefon

a helyszínén, vagy levélben: 

ISTVÁN kiállítási intéző.

ar Telefon sz. 468.

*
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Tavaszi idény.

Hírneves sorvetöit:

g^záasági grép- 
g'57-á.ra

Mosonban.

Tavaszi idé y.

(Alakult 1856.)
Ajánlja a jelenlegi idényre: SACK-rendszerü ekéit, 2—3-vasú ekéket legjobb kivitel

ben, LAACKE-féle híres szántóföld- és rétboronát, hengereit és extirpátorokat.

„Hungária Drill66 meritő-rendszer sík vidékre, 

„Mosoni Drill66 toló-vetorendszer hegyes vidékre.

Főraktár: BUDAPEST, VI. kerület, Váczi-körút 57/a. szám.

(.590.)

CALDERONJ ÉS TÁRSA, Budapest,
IV.,  Váczi-utcza 10. szám. — IV., Kis-Hid-utcza 8. szám.

CH-azzid.asá.g'oLkToeiri xiéllszülözilxetetlexx rn/ŰLsizierelr.

Aneroid légsulymérők középfinom és finom művezetteJ, 
Higany légsulymérők, Maximal-minímalhőmérők, melyen 
leolvasható a volt leghidegebb és legmelegebb, valamint 
a jelen hőfok, Mérőlánczok rectificátióval, Aczél-mérő- 
szallagok vaskereszten, Szögtüző korong, Üvegház-hőmérő, 
Fagyjelzö-hőmérők, Zivatarjelső-hömérök, Szoba-hőmérők, 
Kazal-hőmérők, Pincze-hőmérök széles beosztással, Meleg
ágy-hőmérők, Keverék-hőmérők, Burgonya ‘.mérleg, Eső
mérők mérőhengerrel, Hygrometer (nedvmérő), Lambrecht- 
féle nedvmérő, Hitelesitett szeszmérők, Hltelezitett czu- 
kormérők, Kappeler-féle tejmérők, Soxleth-féle tejmérő‘ 
hőmérővel, Wagner-féle bormérő üvegből, Alambic Salleron 
készülék, a bor szesztartalmának meghatározására, Szög

tükrök, Tábori, mezei és színházi látcsövek, Fényképészeti készülékek, Legújabb Zeiss-ié\e távcsövek, 
Szemüvegek és orrcsiptetök.

(593.)

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

EAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA3◄ ◄◄◄◄◄ ◄◄◄◄◄◄ ◄◄ ◄◄◄◄◄

Haszonbérbe adó birtok.
Kölozsmegyében a Sztánai vasúti állomástól egy

órányira levő Kis-Petri községben és határán Gróf 
Triángi Assenzioné szül. Kaáli Nagy Irma tagositott 
birtoka 1902. év április hó24-töl kezdve több évre 

haszonbérbe kiadó.
A birtok áll körülbelül 20 hold belsőségekből, 470 

hold szántó, kaszáló és legelőből és 139 hold erdőből.

Értekezni lehet Molnár Sándor ügyvéd 

irodájában Kolozsvárt, külmonostor-utcza 11a. 
szám. (601.)

► ►►
►
►►
► ►►►►► ►►►

Zab-Vetőmag
ela,d.ó:

Deutsch Adolf 
terménykereskedőnél 

CS-37"ULla,±elxéxx^ár. 
zab ára q.-ként ab Nagy-Szeben: 
korona. Minta megtekinthető és szí

vességből a rendelés is közvetittetik 
e lap kiadóhivatalánál. (Kolozsvár, 

Deák F.-u. 11. sz.) (578.)

A
12

| nemkülönben mindenféle erdészeti fa 
I cserje és gyümölcsmagot ajánl a
I MAGY. MAGPERGETÖ GYÁR
i Faragó Béla Zala-Egerszegen; 
| minden kiállításon kitüntetve, legutóbb
1 Parisban ezüst éremmel.

H Árjegyzék bérmentve. . (562 )

Eladó

Magcsiráztató 12-féle magra.
Ára 15 korona.

ZBő'veloToet a, IxiadóToan.

Elsőrangú mükiállitás. (3G6.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota.

Belépő díj: 20 kr., gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este 10 óráig.

Minden hétre új műsorozat.

Ezen a héten:

A franczia Reviera.
Mentone. Montc-Carlo. Monaco. Nizza.
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Hirdetések.

megbízhatóbb
magvakat

nem is ajánlhatunk, mint a minőket

S 27 év óta 22

Mauthner I

csász. és kir. udvari magkereskedése

BUDAPESTEN,
VII., Rottenbiller-utca 33. szám,

VI., Andrássy-ut 23. sz.

SZiállit. (28.)

Adalékok a székelykérdéshez.
Sajnos, de igaz, hogy a székelységben 

a társadalmi összefüggés elernyedt, a közügyek 
iránti érdeklődés csakis azon esetben nyilvánul, 
a mikor képviselő' választások vannak. Hogy 
máskor a népnek úgynevezett vezetői lelki- 
ismeretbeli kötelességüknek tartanák a nép 
javára szolgáló intézmények támogatását: ar
ról jobb hallgatni. A sok példa közül, mely 
önkénytelenül toliamra jön, csak egyet emlí
tek fel ennek registrálására. Van Gyergyó- 
vidékének egy gazdasági irányú felső népis
kolája, melyet 1872-ben létesített az akkori 
közoktatásügyi kormány azon célból, hogy a 
leendő földmivesek elsajátítsák a helyesebb 
gazdálkodási elveket. Sok szegény különben 
parlagul maradt, székely fiú nyert ez intézet
ben kiképeztetést, nyert életpályát és azok, 
kik gazdáknak saját birtokuk mellett a köz
ségekben maradtak, ma a községek vezetői s 
ha minden gazdasági ismereteket nem is tud
nak a jelenlegi ugar gazdasági rendszer miatt 
alkalmazni, de látszik az ő földjükön az ok
szerűbb művelés és látszik állatjaikon a 
helyes tenyésztési és táplálási elvek eredménye. 
Ezen intézet Alfalu községtől örökhaszonbérbe 
vett 28% kát. holdon folytat a vidéknek leg
megfelelőbb takarmányváltó gazdasági rend
szert. A talaját csak igen nagy befektetés és 
fáradsággal lehetett művelhető és termő álla
potba hozni, mert birtokbavétel előtt agyagot 
ástak e helyről a községi lakósok és helyen- 
kint a felső talajt elhordatták ős folyó mel
lett lővén, annak következtében a földje mo
csarassá vált, minthogy tavaszi áradások al
kalmával a folyó a területet elönti. Most, mi
dőn már példányképül szolgálhat ezen gazda
ság a vidéken alkalmazandó helyes gazdasági 
rendszernek: a község úgynevezett, vezetői, 
hogy visszakaphassák a most már jövedelme
zőbb birtokot, elkövetnek mindent, hogy ez 
intézetet megsemmisítsék, a tanulókat a be
lépéstől elriasztják, hogy azt tüntethessék fel, 
hogy ez intézet jelen irány mellett nem életképes.

Ezen eset is mutatja, hogy mennyire 
nem helyesen fogják fel az intéző körök hi
vatásukat, hogy akkor, midőn ezen gazdasá
gilag legelmaradottabb vidéken minőd több 
szakoktatási intézetet kellene szerezni, még 
a meglévőnek is nyakát akarják szegni. Az 
ország minden megyéjében gazdasági ismétlő 
iskolák felállítására törekednek, sőt a törvény 
is kimondja ennek kötelező voltát és ime 
nálunk, az egész vármegyében alig van 2—3 
gazdasági ismétlő iskola. Pedig a székely
kérdés alapos tanulmányozói mindnyájan meg
egyeznek abban, hogy megtanítandó a székely 
kisgazda a földnek okszerűbb, belterjesebb 
művelésére és kihasználására.

Hogy a tanultak és látottak jó nagy ré
szét a székely kisbirtokos saját gazdaságában 
is alkalmazhassa: ahoz első kellők, hogy a 
birtokok tagositva legyenek. Már is nagyon 
el van pántlikázva a székely kisbirtok és nap- 
ról-napra jobban eldarabolódik örökösödés, el
adás, árverés stb által. Mi lesz igy csak egy 
nemzedék múlva is ? Van olyan kisbirtokos a 
Székelyföldön nem egy, hogy 10 hold földje 
50 darabban van szétszórva, sokszor félnapi 
járóföldre_egyik a másiktól. A legtöbbnek át
lag 600 -T öles egy földje, de nagyon sok a 2 
és 3 száz öles földek száma is. Elképzelhető, 
hogy mennyi föld van a művelés alól kivonva 
a barázda és határvonalak által is ily elapró
zott darabocskák között, hátha még hozzá
tesszük, hogy a földeknek csak fele áll őven- 
kint művelés alatt. Csoda-e, ha a székely 
gazda birtoka után nem tud megölni ős nap- 
ról-napra csak az adóssága szaporodik?

A múltkor rámutattam arra, hogy a bir
tokrendezési munkálatok hosszadalmassága 
mily nagy kárt okoz a birtokosságoknak s 
hogy mennyire visszariasztja népünket a ta
gosítástól. Még egyet kívánok erre nézve fel
említeni. Vidékünk egy községe a birtokren
dezési munkálatokra regálé-kárpótlásban ka
pott mintegy 70 ezer koronáját felajánlotta, gon
dolván, hogy ha elég nem találna is lenni; 
nem sokat kell majd pótolni hozzá. Most jól
lehet még a munkálatok nincsenek befejezve, 
minden adókorona után 16 korona birtokren
dezési költség van kivetve. Honnan fizesse 
meg az adósságba merült székely kisbirtokos 
ezen nagy terhet? Még ezideig nincs nagy ki
vándorlás vidékünkről, de megvagyok győződve, 
hogy ehez hasonló terhek összezúzzák né
pünket vagyonilag és itt is lesz nem ki-, 
hanem elvándorlás.

Szükség van a birtokok rendezésére, de 
módját kellene találni annak, hogy a költsé
gek mérsékeltessenek.

Nézetem szerint a székelység megmen- 
tési akciója kőt irányban kell haladjon. A je
lenre és a jövőre vonatkozólag.

A jelenlegi nemzedék megmentésére szük
séges volna az, hogy most még nagyrészt né
pünk kezén levő, de rövid lejáratú kölcsönök 
által, túlterhelt birtokok e terhektől olcsóbb 
törlesztéses kölcsönök által mentessenek meg. 
Hogy a birtokrendezések gyorsabban és ke
vesebb költséggel vitessenek keresztül. Hogy 
a rendezettebb birtokokon a vidékeknek leg
megfelelőbb gazdasági rendszerek állíttassanak 
be, a mi végett a különböző vidékeken minta
gazdaságok létesittessenek. Végül, hogy a 
többnyire kellően ki nem használt dús havasi 
legelők modern tejgazdaságok berendezése ál
tal kellően értékesittessenek.

Nem ajánlottam semmi újat, a mit már 
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a székely állapotokat figyelemmel kísérők 
észre ne vettek volna, de erős hitem, hogy 
itt. az ország ezen legkeletibb megyéjében 
minden más bajok hamar eltűnnek, ha a fenteb
biekben segítve lesznek.

Mi történjék a jövő b.iztosifására ?
Ha nincs illetékes helyeken tudomásuk, 

hogy mi toly nálunk a közös erdő és legelő 
helyekből birtok-arány szerint minden birto
kost illető jogoknál adás-vevésénél: szeretném, 
ha gyenge hangom minél szélesebb ős maga
sabb körbe eljutna. Miként lehetséges, hogy e 
tudatlan emberek a közösből kapandó juta
lékukat a birtoktól elválasztva örökösen el
adhassák? Nem tudom megengedhető e ez 
törvényeink szerint, de azt látom, hogy élel
mes kereskedők ilyen közösből kapandó illet
mények minden oly holdjáért, mit az arány
tábla feltüntet, 10—20 koronát fizetnek. Ily- 
képen összeszednek 100 holdat és azt kimé
retik a közösnek hagyott területből. Mi lesz 
ennek következménye? Az, hogy a közös erdő 
és legelő területek megszűnnek. A kisbirtokos 
osztály tönkremegy, mert majd százszoros áron 
kell barmának legelőt, fázó családjának tűzi
fát vennie. A 48-as idők előtt független, sza
bad székelynép majd lesz jobbágy, zsellér, 
vagy még annál is rosszabb: lesz szociálista, 
kivándorló.

íme, ez a jövő képe, ha gyors és erélyes 
intézkedés meg nem gátolja a jogvásárlásokat, 
mert naponta száz meg száz jog-eladó szer
ződés köttetik. Tudok esetet, hogy egyes em
bereknek az ítéletben több hold arányrész van 
kitüntetve, holött tényleg talpalatnyi földje 
sincs. Pénzt kínálnak érte, eladja és ez által 
megfosztatik a közös erdőhöz és legelőhöz való 
jogától az, ki tényleg bírja a birtokokat.

Ezen vidéket kellene iskolákkal elárasz
tani bőven, hogy a hazájához hű és azt szá
zadokon át védő székelység ne hulljon el az 
élet harczában. A legtöbb községben nem ké
pesek a fennálló iskolák befogadni a tankö
teleseket. Ismerek községet, a hol 3 elemi is
kola és 7 tanító van és mégis a tankötelesek
nek csaknem felét fel kell évenként menteni 
az iskolázás alól, az iskola- ős tanitóhiány 
miatt. El lehet képzelni a jövő képét, mert 
bizonyos, hogy a tudás fegyverével ellátott, 
nemzedék és népfajta el fogja nyomni azt, 
mely elég szerencsétlen volt az iskolázás hiá
nya miatt társaitól elmaradni s ez által mint
egy a pusztulásra predesztináltatni.

Históriai tapasztalat, hogy a tudatlan 
nép hamar kifosztatik vagyonából, a vagyonát 
vesztett legnemesebb fajta nép is gyorsan el- 
aljasodik és másnak lesz rabszolgájává.

Ideje volna tehát, hogy a helyi hatósá
gok a nép érdekében ne csak hivatali köte
lességeiket, teljesítsék, hanem a népmentő 
munkálatokat kézbevéve: teljes erővel igyekez
zenek népünk anyagi és erkölcsi megmenté
sére. Ha a hatóságok ilyen irányú munkálko
dásunkat megkezdik, bizonyosan felébre az el- 
ernyedt önbizalom s meglesz a kellő fogé
konyság a helyzet javítására szolgáló jó taná
csok iránt.

Ideje volna, hogy a megyei és községi 
különböző alapok ne a nép zsírját szívó ta
karékpénztárak részvényeseit gazdagítsák, oda 
helyeztetvén be, mint jelenleg, hanem vagy- 
megyénként alapítandó központi hitelszövet 
kezetbe, vagy az országos központi hitelszö

vetkezetbe. vagy egy székely földhitelintézet 
megalakításra helyeztetnének el.

Nagyon igaza van J. L. úrnak, hogy a 
különböző gazdabizottságok csak papiroson 
léteznek. Még csak gyűlésekre se hívják őket 
össze, pedig ezeknek volna hivatásuk, hogy el
lenőrizzék a községi és közbirtokossági föld
birtokok, legelők mi módoni kezelését; ellen
őrizzék, hogy a legelők túl ne terheltessenek, 
hogy az apaállatok helyesen takarmányoztas- 
sanak, hogy a községekben összeirt anyaálla
tok számának megfelelő összegek a tenyész
állat-alaphoz befolyjanak, intézkedik, hogy a 
szükséges apaállatok meglegyenek stb stb. 
Kérdem hol működnek ezen gazdabizottságok ? 
Vidékünkén, legalább ezideig, csakis a járási 
állatorvos által láttam az egész bizottságot 
képviselni. így történhetik meg aztán, hogy az 
anya-állatok összeírása csak nagyon a való
színűséghez közelit, az apaállatok közül a dö- 
fősek és idősebbek is bent hagyatnak, a mi
nek mind a köztenyészet és a nép vallja ká
rát. Bizony rosszul van igy a gazdák érdeke 
megóval Arra volnának hivatva e bizottságok, 
hogy a gazdák valódi érdekeit megvédjék, ha 
kell, magukkal a gazdákkal szemben is.

Nagyon kevés figyelemre méltatták ez 
ideig a helyi hatóságok a gazdákat és a me
zőgazdaságot, pedig a gazdák képezik társa
dalmunk alapját és nagy többségét a Székely
földön is. Puskás Jenő.

Az állandó gazdasági gépkiállításról.

Megnyílt az E. G. E. gépkiállítása 
a hirdetett — rendes időben. F. hó io-én 
d. e. 11 óra után nyitotta meg egyesületünk 
fáradhatatlan buzgóságu és nagyérdemű el
nöke. Szívesen szoktuk meg — minden je
les alkalommal — lelkes és lelkesítő szavait. 
Tudjuk, hogy minden szavát szivén szűri ke
resztül és megannyiszor minta »erdélyi 
gazdának« állelőttünk. De most, mikor az 
annyi munkával és fáradtsággal létesített, 
oly sok utánjárást igénylő, a kezdet minden 
nehézségével küzdő — intézményről volt szó : 
feszült figyelemmel és mondva ideges nyug
talansággal vártuk a szót, mely irányt adjon 
és kételyeket oszlasson el. Nézzük ezt a tö
mörségében is ékesen szóló elnöki megnyi
tót a mint szóllott.

Rámutatott arra, hogy az E. G. E. véd
nöksége és fölügyelete alatt álló gépkiállí
tás kettős célnak van hivatva megfelelni. 
Az egyik az, hogy a gazdáknak ebben a vál
ságos'helyzetében, mikor a jövedelem már 
alig fokozható, legalább a beszerzési, befek
tetési költségek csökkentessenek, a másik 
az, hogy az ipar, a kereskedelem olyan egy 
helyen lehessen képes áruit összeállítva be
mutatni, a hol azt a gazdák megláthatják, 
célszerűségükről meggyőződhetnek. Akad
tak hangok, melyek ebben az intézményben 
a kereskedelem ellenségét hirdették, holott 
nyilvánvaló, hogy a kereskedők támogatása 
nélkül létre sem jöhetett volna. Minek hir
detni tehát az antagonizmust, mikor a kiál

lítás a gazdák szükségletének kielégítésére 
irányul, de ugyanakkor az ipar és különösen 
a magyar ipar érdekeit is szolgálja. Hogy ez 
a cél csak az iparosok és kereskedők jóaka
rata, a gazdák támogatásával érhető el, az 
természetes. A gazdák itt megjelent nagy 
száma, az érdeklődő kiállítók jelenléte bi
zonyíték a jóakarat és érdeklődés mellett. 
Köszönetét fejezi ki a nagyméltóságú földm. 
ministernek, a ki Szentkirályi Ákos dr. igaz
gatóval képviseltette magát és mint minden 
közcélú intézményt, ezt is jóakaratu támoga
tásában részesíti, köszönetét fejezi ki Ko
lozsvár város iránt, a mely az állatkiálli- 
tás helyiségeit a gépkiállítás céljaira át
engedte, a megjelent gazdáknak, a kiállító 
gyárosoknak és kívánja, hogy az teljes mér
tékben, a köz-, a gazdák- és gyárosok érde
keinek mindenkor megfeleljen.

Nézzük csak, kik hallgatták és helye
selték végig ezeket a szép szavakat s akkor 
egy hatalmas ptogrammot lát maga előtt 
Erdély gazdaközönsége, és egyúttal látja 
igaz érdemét > alapszabályaink*  3 §. h. pont
jának.

Dr. Szentkirályi Ákos a földm. minister 
megbízottja, Barcsay Domokos, Barcsay 
Tamás, Lészai Ferenc, Teleki Ádám gr., 
Szecsey István, Béldi Ákos gr., Béldi Ferenc 
gr., Fridrik Géza áll. jószágfelügyelő, De la 
Motte Arthur, Rónay Gyula százados, Béldi 
Kálmán gr., Kornis Viktor gr., Bánffy Fe
renc br., Csérer Lajos, Br. Bornemisza Ele
mér, Nagy Dezső, Rázsó Imre, Tulogdi Samu, 
Réti János, Göllner Béla, lov. Fehrentheil 
Frigyes, Weiniss Károly, Szeredai Aladár, 
Németh András, Fekete N. Béla városi tan. 
Baintner Imre dr., Száva Gyula, Wolsky 
Viktor, Horváth-Tholdy R. gróf, Montbach 
Jenő, Száva Károly, Gyárfás Benedek, Gru- 
ner Lipót, Matskási Pál, Eőry Tivadar, Br. 
Wesselényi Béla, Ritter Gusztáv, Kolozsvár}- 
János, Ferenczy Lajos, Szekula Ákos, Nagy 
Albert stb.

De nem elmélkedem. Én, mint egyik 
igénytelen tagja az E. G. E.-nek hiába vál
lalkoznám aranyhidat építeni az agrárius ele
mek és a legmerkantilisabb szélsőségek kö
zött. Csak a frissen kiporondozott útat ta
posom és magamnak számolok a körsétával, 
a mit gazdatársaimnak tettem és teszek. És 
ha érdekelné az »Erdélyi Gazdát*  s nagyra- 
becsült olvasóközönségét — velem jő ismét 
a körsétára.

Huszonhét csoport immár készen áll. 
Van sok — múlt kiállítási — ismerős, van 
sok új személy és tárgy. Gyönyörűséggel 
szemléltük a hazai, kétszeresen a helyi — 
kolozsvári szolid és versenyképes tárgyakat 
és anyagokat. Hazafiui büszkeséggel tekin
tettünk a nagy világ versenyében már sok

A M. KIR. POSTA ÉS TÁVÍRDA SZÁLLÍTÓJA. 
TELEFON SZ. 412.

Bernáth Ede Sándor
Kerékpár, Varrógép Raktár és Mechanikai 
í műhelye

Kolozsvár.
Az összes világhírű bel- és külföldi 
kerékpárok és varrógépek, azok felsze
relése és egyes részeinek áll.iniló nagy 

raktára és javító műhelye.
Áruimért 5 évig felelek. (529.)

SÁRGA KRISTÓF
fehérnemű és vászonraktára, 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3. szám.
Valódi Linóleum és Cocos futószőnyeg. Dús választék divatos férfi- és női ingek-, 
mindenféle szabású alsónadrágok-, valódi tranc.zia fehér és színes len-batiszt 
zsebkendőkből. Férdinand Richter-féle Rumburgi-, Crcás-, Irlandi és Hollandi 
lenvásznak. Franczia satin, creton, oxford és madapolán ingszövetek és ingbe
tétek. Mindennemű férfi, női és gyermek téli alsó ruhák. Nagy raktár szőnyeg, 
paplan, pokróez cs matráczokban. Fivállal kiházasitásl vagy magán szükségre 
kívánt mindenféle fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő szabás és jó össze

állításra legnagyobb figyelem fordittatik. (53o.)
8W*  Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25'7,, gyári áron alól kapható.

Bagosy és Társa építőmester
építési irodája

Kolozsvárt, Jókai-u. 7.
szám alatt.

Elvállalnak minden e szakmába 
vágó munkálatok, valamint ter
vezetek, költségvetések és becs

lések elkészítését.
(531.)
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szór kipróbált — általánosan ismert cégek 
címere és ügybuzgó képviselőire.

Az íAlfa Separator Részvény-Társa
ságtól« a szerényen, de nagy szorgalommal 
munkáló Fehér Ferenc (viharágyus), műla
katosunkig; a Mc. Cormick és M. K. Állam
vasutak Gépgyáráig, Simonffy Istvántól — 
Kalmár Zs.-ig; magyar vitorlavászon és ken
dergyártól Léber Gyula hasznos anyagjáig; 
az állami gazdaságok produktumaiból, az 
apatini kosárfonók szövetkezetének kedves 
tárgyáig — az mind kell a magyarnak. Az
tán most ez március io-től október 31-ig, 
mint egy nyitott könyv ott áll az igénylő 
gazdák előtt és megtalálja minden kereső, 
a mit keresett és felelősséget vállal az in- 
tézőség a gyárossal együtt a közvetlen 
érintkezéssel.

Amit láttam és hallottam, régi és sok
szoros várakozásomban, teljesen kielégített. 
A jelentkezések még mind folynak, van 
üres hely is, sorba betelik; aztán minden 
gazda igényeit kielégitendi. Amint magam
nak számolok látogatásomról, kérem gazda
társaimat, alkalmilag tegyenek egy sétát és 
lássák, nézzék meg ők is, amit én. S akkor 
cselekedjenek bölcs belátásuk szerint.

Én a magam részéről, ha egyedül len
nék is, köszönettel adózom a gondoskodó 
E. G. E.-nek, hogy az eszmét fölszinre hozla 
és meg is valósította. Az intézőknek, hogy 
lótottak, futottak, jártak-keltek és még sem 
fáradtak, mig ezt a célt el nem érték. A 
résztvevőknek, kiállítóknak édes hazánkban 
és annak határain túl, —■ kik nem kíméltek 
fáradtságot és költséget, hogy hozzánk kö
zelebb férjenek. Vajha egyeseknek, kisebb 
és nagyobb testületeknek, a magyar kor
mánynak, államnak és uradalmaknak támo
gatása, vásárlása után — ne lenne hiába
való egyiknek se fáradtsága.

Az eszmei oldal is meg tisztul. Túl lépi 
a magyar élelmesség határait a körülmény, 
hogy a »Kalmár« nagy rostája fogadja az 
érkezőt. Legalább a kinek fogalmai zavaro
sak, ventillátiót kap; a kinek szándékai 
nem tiszták, a konkoly választón elhulla
nak ; és a kit sárga irigység terhelne, meg
takarodik a polyvától.

Ördögkeresztúr, 1901. március 11.
1. Irsay József,

A budapesti tenyészállatvásár.
Az 0. M. G. E. f. hó 10 és 11-én tartotta 

meg XVIIIik tenyészállatvásárját. A felhajtás 
közepesnek mondható, de már a múlt évinél 
is gyengébb volt. Különösnek találjuk ezt ép
pen most, mikor a gazdatársadalom óhajtásai 
— hogy ne mondjuk: követelései — nagy 
hullámokat vernek fel szóban és Írásban.

A régi irás pedig ezt mondja: „segíts 
magadon, az isten is megsegít.“ A régi Írásnak 
ezen szavai azonban úgy látszik, feledésbe 

mennek lassankint s mi csak várjuk, óhajtjuk, 
vagy ha kell hát hangosan követeljük, hogy 
cseppenjen már, csurogjon már valahonnan 
valami. Csak az a baj, hogy az ilyen forráso
kat rendszerint hétfejü sárkányok őrzik s a 
kősziklákból csak a mesebeli királyok tudtak 
erőt adó forrásokat fakasztani.

Ebből pedig mi azt a tanulságot vonjuk 
le, hogy nem csak beszélni, várni, óhajtani és 
követelni kellene, hanem tenni is szükséges 
volna valamit. Ez a valami pedig éppen ezek
kel a tenyészállat-vásárokkal szemben nem 
lehetne más, mint az, hogy ezek érdemük és 
fontosságuk szerint támogattassanak. Végre 
is, ezek a vásárok a gazdaközönség javáért 
rendeztetnek s első sorban ennek a közön
ségnek kell ezeket még esetleges megterhel- 
tetés esetén is támogatni. Igaz, hogy mező
gazdáink és birtokosaink nagyrésze felettébb 
érzi a mai válságos helyzet súlyát, de mikor 
az ember válságos helyzetbe jut, ebből nem 
a panaszok áradata és a közönyösség emeli 
ki, hanem a fokozott tettvágy, a megfeszített 
munkásság és a kínálkozó előnyök megraga
dása, a szükséges intézmények teljes kifej
lesztése stb. teszik őt ismét akcióképessé, 
életerőssé

Mi, a kik ezen tenyészállatvásároknak 
csaknem mindenikét láttuk és véleményünket 
a látottak alapján szoktuk megalkotni s azt 
minden tartózkodás nélkül ki is szoktuk mon
dani, most is teljes őszinteséggel mondjuk, 
hogy gazdaközönségünk önmaga ellen vét, ha 
ezt a nélkülözhetlen intézményt elhanyagolja 
és már is sokat vétett a saját érdekei ellen, 
azáltal, hogy fejlődését odaadó támogatásával 
nem biztosította. Ha az állam évről-évre meg
hozza a maga -áldozatait, a méltó viszonzása 
ennek más nem lehet, minthogy a gazdakö
zönség is álljon ki a síkra és részvételével 
biztosítsa ezen vásároknak további jó hírét és 
fejlődését.

Dijakban és egyéb kedvezményekben a 
most lefolyt vásáron nem volt hiány. Hétezer 
karona dij állott rendelkezésre, melyből 6000 
koronát az állam ős 1000 koronát a főváros 
közönsége adott.

A magyarfajta szarvasmarhák alföldi jel
legű csoportjára három bika, dij (700 korona). 
erdélyi jellegű csoportjára kőt bika-dij (600 k.), 
volt kitűzve.

A pirostarka fajtáknál a Simmenthal-berni 
fajtára négy bikadij (700 k.), egy tehéndij (200 
kor.) és egy üsződij (250 k.) tűzetett, ki.

Pinzgaui és möllthali fajtákra három bika
dij (400 k.), a borzderes fajtákra szintén három 
bikadij (400 k.), egy tehéndij (200 k.) és két 
üsződij (‘200 kj lett kitűzve.

A finomgyapjas merinó-juhok csoportjára 
hat kosdij (560 k.), a fésitsgyapjas juhok cso
portjára három kosdij (220 k) és három anya- 
dij (180 k.) értékben jelöltetett ki, mig a húsos 
és tejelő juhokra, valamint a keresztezésekre 
három kosdij (220 k.) és két anyadij (130 k.) 
irányoztatott elő.

A sertések csoportjánál a hazai kondor 
fajtára három kandij (310 k) és két kocadij 
(130 k.) értékben, a külföldi fajtákra pedig 
három kandij (240 k.) értékben tűzetett ki.

Ezek mellett a székesfőváros három tisz
teletdija 500 — 300—-200 koronában állapítta
tott meg. Rendelkezésre állott tehát 52 dij.

Felhajtatott 13 alföldi jellegű bika és 2 
üsző, továbbá 3 erdélyi jellegű bika.

A tisztavérü Simmenthali csoportban 
volt 85 bika, 7 tehén és 1 üsző, vagyis ösz- 
szesen 93 állat.

Pinzgaui és möllthali fajtákból nem volt 
bemutatva egy darab sem.

A simmenthali keresztezések és bony
hádi tájfajták csoportjában tenyésztők által 
kiállíttatott 29 bika, 5 tehén és 15 üsző. Eze
ken kivül két kereskedő bemutatott 2 bikát 
ős 22 tehenet.

Borzdereseket három tenyésztő és egy 
kereskedő mutatott be. A tenyésztők 11 bikát, 
3 tehenet és 1 üszőt, a kereskedő pedig 4 
bikát és 30 üszőt.

A finom gyapjas juhok csoportjában nyolc 
tenyésztő 111 darabot, a fésűs gyapjasok cso
portjában 7 tenyésztő 133 darabot, ahúsjtthok 
csoportjában 3 tenyésztő 40 darabotba fejős 
juhok csoportjában pedig egy kereskedő 8 da
rabot mutatott be.

Hazai kondorsertéssel két tenyésztő jelent 
meg, bemutatván 34 darabot, angol hússertést 
pedig három tenyésztő hozott 17 darabot.

íme a tenyészállatvásár anyaga, mely 
számra nézve elég tekintélyesnek tűnik fel, 
de minőség tekintetében eltekintve az egyes 
nagyobb ős elsőrendű tenyészetek anyagának 
kivételével sok kívánni valót hagyott fenn.

Az egyes tenyészetek szakszerű mélta
tásába most nem bocsátkozunk, hiszen gazda
közönségünk nagyobb vonásokban ismeri már 
azokat. Kiemeljük azonban, hogy a magyar
fajta csoportban a Gáspár József királyhalmi 
erdélyi jellegű bikáinak csontozata, mellkas
bősége és izmossága a közepes tápláltság 
mellett is előnyösen kivált a jól tartott alföldi 
jellegű bikák közül, noha a Draskovich Iván, 
gróf és Pallavicini Sándor őrgróf bikái is jel
legzetes s jól fejlődött állatok voltak.

A simmenthaliak között természetesen a 
Széli Kálmán kiváló tenyészete vezetett, de 
nyomon követik ezt az özv. Döry Vilmosné, 
az Ordódy Pál és a Wolf testvérek elsőrendű 
tenyészetei. Burger Pálnak különösen Hegyes 
nevű bikája tűnt fel, mig hazarészünkből Pus
kás Béla törzskönyvezett szép kis tenyészete 
keltett feltűnést s hogy ez a feltűnés valódi 
volt, annak bizonyságául szolgál az a tény, 
hogy annyi kiváló tenyészet mellett az első, 
tehéndijat ő hozta el Citrom nevű tehenével.

A simmenthali keresztezések és bonyhádi 
tájfajták csoportjában Somssich Imre és Zichy 
János grófok tehenei tűntek ki, de a nagy 
számban kiállított bikák között is volt néhány 
kiváló példány, melyeket még ahhoz értők is 
könnyen összetéveszthetnének az eredeti tiszta 
fajtákkal.

A borzderesek csoportjában a 'Kohner 
Zsigmond tenyészetében kiválóan szép példá
nyokat láttunk s nekünk úgy tűnik fel, hogy 
néhány év teltével ennek a fajtának kiváló 
szerep jut szarvasmarhatenyésztésünk fellen
dítése körül.

A juhok és sertések csoportja a meg
szokott féleségeket foglalta magában s amint 
látszik, ezeknél most már arra irányul a te
nyésztők törekvése, bogy az elért jótól és tö
kéletestől vissza ne essenek

Díjjal a következő tenyészetek lettek ki
tüntetve

1. Magyar fajta. 1. Magyar alföldi jellegű:
I. bikadij 400 korona gróf Draskovich Iván, 
Bátor nevű bikájáért. II bikadij 200 korona 
gróf Draskovich Iván, Zsandár nevű bikájáért.
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Elismerő oklevelet nyert: őrgr. Pailavicini 
Sándor csoportos kiállításáért.

2. Erdélyi jellegit állatok közül'. I. bika
dijat,gütíő koronát, Gáspár József nevű bi
kájáért.

3. A simmenthali csoportban: I. bikadijat, 
300 koronát és a fővárosi tiszteletdijat özv. 
Döry Vilmosné Ktonopol nevű bikájának. II. 
bikadijat, 200 koronát, gróf Festetics Vilmos 
Gunár nevű bikájának, III. bikadijat, 100 ko
ronái, Ordódy Pál Orbán nevű bikájának.

I bikaborjudijat, 100 koronát, Wolff test
vérek Fickó nevű bikájának. II üsző-dijat, 100 
koronát, Sárdi Somssich Imre Narancs nevű 
üszőjének.

„ I. tehéndijat, 200 koronát, Puskás Béla 
Citrom nevű tehenének.

Széli Kálmán miniszterelnöknek,aki ver
senyen kivül állított ki, köszönetét nyilvání
totta a bizottság.

B) hazai táj fajták-. I. tehéndijat 200 ko
rona, gróf Somsich Imre Kedves nevű tehene. 
II. tehéndijat 100 korona gróf Zichy János 
Róka nevű tehene. III. tehéndijat 50 korona 
Kéhl Lajos Plimi nevű tehene.

I. üszödijat 100 korona, Veszprémi püspök
ség Kincsem nevű üszője.

Elismerő oklevelet kaptak Kohn Samu és 
József, Neubauer testvérek.

A borzdercsek csoportjában. I. bikadíjat, 
200 koronát és a főváros tiszteletdiját Kohner 
Zsigmond és Kohner Adolf dr. Istók nevű bi
kájának.

I. tehéndijat, 200 koronát, ugyanazok Fá
tyol nevű tehenének

A juhcsoportnál. (i. Finom gyapjas merinoi)
I. hosdijat, 200 koronát, gróf Károlyi László 
kosainak. II kosdijat, 100 koronát, gróf Ká
rolyi Mihály kosainak. III. kosdijat, 50 koronát, 
Dréher Antal kosainak. IV. kosdijat, 50 koronát, 
gróf Széchenyi Antal kosainak.

1. anyadijat, 100 koronát, gróf Berchtold 
Lipótné anyajuhának. II. anyadijat, 70 koronát, 
gróf Károlyi László anyajuhának. III. anyadijat, 
40 koronát, gróf Károlyi Mihály anyajuhának.

Dicsérő oklevelet nyertek'. Döry Vilmosné, 
gr. Sprinzenstein Arthur és gr. Zichy Nándor 
tenyészetei. Budapest székesfőváros tisztelet
diját gr. Károlyi László kollekciójának Ítélte 
oda a bizottság.

2. A fésüsgyapjas csoportban-A kosdij, 100 
korona, báró Königswarter Hermann kosainak.
II. kosdij, 80 korona, Skublics örökösök kosai
nak. III. kosdij, 79 korona, ö'rgróf Pailavicini 
Sándor kosainak. IV. kosdij, 50 korona, gróf 
Herberstein Albert kosainak.

I. anyadij 80 korona, Skublics örökösök 
juharnak.

A keszthelyi gazdasági tanintézetnek, 
Rozenfeld Henriknek, versenyen kivül kiállí
tott tenyésztéséért, elismerő oklevelet Ítélt meg 
a bizottság.

1. A hítsjuhok csoportjában'.^., kosdijat 100 
koronát lov. Biedermann Rezső kosainak, II. 
kosdijat 70 koronát gr Herberstein József ko
sainak, II. kosdijat 50 koronát br. Hornig Ká
roly kosainak, IV. kosdijat 50 koronát lovag 
Biederman Rezső kosainak. I. dijat nem adták 
ki. II. dijat 100 kor.Rósa József kollekciójának.

Elismerő oklevelet nyertek Rósa József és 
Kornstein Testvérek.

2. Külföldi fajtánál. I. dij 100 koronát 
Pfaff György kollekciójának, II. dij 80 korona 
gr. Herberstein Albert kollekciójának, III. dij 
60 korona Szécsy Illés kollekciójának.

Elismerő oklevelet nyert Pfaff György.
A vásár forgalma értesülésünk szerint a 

100,000 koronát meghaladta.

Az „örökös búza.“
Az „Erdélyi Gazda" ez évi első számá

ban fenti címen közlemény jelent meg Cson
tos Miklós úr tollából, mely bár röviden adva 
elő, de igen helyes alapból kiindulva, a túl
sók búza termesztésének kevésbbé jövedel
mező voltát van hivatva vázolni. Szembe van 
vele állítva a repce az ő 13—14 frtos árával.

Távol van tőlem, hogy talán cikkíró úr
ral gazdasági polémiába bocsátkozni volna 
szádékom, pláne ilyen hosszú idő múlva, de 
épen most a felvetett théma mindig igen nagy 
jelentőségű, mérvadó lehet egy gazdaság 
terméseredménye és így jövedelmezőségére is, 
és mert ennélfogva közérdekű tárgy — gon
dolom — jó lesz a dolgot kissé közelebbről 
is vizsgálni, mielőtt még esetleg valaki örökös 
búza, vagy örökös repce termesztésére hatá
rozná el magát.

Mi termesztettünk repcét épen a magas 
piaci ártól elcsábittatva, így hát nem gon
doljuk, de pozitív adatokból tudjuk is, mi ad 
több jövedelmet: ha őszintén szólunk egyik 
sem jövedelmez valami brilliánsul.

Legelőbb is csak azt vagyok bátor meg
jegyezni, hogy okszerű kezelés mellett — a 
repce soha sem vethető búza helyett hanem 
igen is búza előtt.

Nem helyettesítheti pedig a repce a bú
zát semmi megengedhető alapon, egyfelől, 
mert repcét csak az olajgyár és a balha fo
gyaszt, mig buzakenyeret az egész emberiség 
használ, már pedig ha a magas repce-árak 
csábítására minden gazda felhagy az örökös 
búzával (és ebben épen jobb hirü gazdáink 
járnak elől) hát biz én nem tudom mi lenne 
a búzafogyasztó közönségből ?

Nem vethető pedig a repce búza helyett 
már azért sem, mert az sehogy sem illeszt
hető be egy rendszeresen kezelt gazdaság —• 
rendszeres vetésforgójába.

Ma már elismeri majd minden gazda, 
még az is, ki hazulról hozott elveinél fogva 
nem barátja semmi theoriának, hogy sem sok 
repcét, sem sok búzát, sem sok tengerit, szó
val egy terményből sem termeszthet sokat, 
sokkal többet, mint egy másikból (még talán 
lóheréből sem) hanem igenis — kellene vetni 
minden terményből egyenlő területet, ezt kí
vánná a rendes vetésforgó.

De mitől jó a rendes vetésforgó ? A cél 
ma az,- azt vetni, a mi ma jól fizet és ha a 
föld valamikor beadja a kulcsot — az már 
akkor lesz.

Hogy a talaj mindig jó termőerőben ma
radjon. hogy lehetőleg egyenlő terméseket és 
ebből kifolyólag lehető egyenlő jövedelmet is 
adjon, keli hogy a termesztett növények egy 
bizonyos sorrendben következzenek egymás 
után, mivel a különböző növények különböző 
tápanyagokat vonnak el a talaj tápanyagtar
talmából testük felépítésére és mivel egyik, 
a másiknak szintúgy előkészíti a talajt és an
nak felvehető tápanyagait szinte elődolgozza 
a másik részére. És ezen elv -- hosszas ta- t 
pasztalaton alapuló tény, pl. a lóhere — mint 
légenygyüjtő növény felhalmozza a talajban a 
légeny tartalmát, és ezért lesz legtöbbnyire 
kitűnő búza, különösen tavaszi — a lóher 
után — és rendesen gyenge árpa, mert az árpa 
nem igényel annyi légenyt.

így hát egyik kultúrnövényünk sem szo
ríthatja ki — igazságszerint a másikat, ha
nem igenis — megelőzheti, avagy követheti azt.

Nem helyettesítheti a repce a búzát már 
azért sem; mert azok kell, hogy egymást kö
vessék, vagyis a rendes forgóban, hol búzát 
is, repcét is termesztenek, volna a rendes 
forgó ez, 1. Ugar, 2. Repce 3. Búza stb., így 
aztán van repce is, búza is, meg más ter
mény is.

De hogy rendszeres vetésforgó nélkül a 
talaj termőereje sokáig fenn nem tartható, 
sem trágyával, sem műtrágyákkal az oda nem 
vihető, a hol valaha állott, az ma már be
bizonyosodott dolog, beigazolták a tények. — 
Pedig édes jó Istenem! mily elkeseredett har- 
czot folytatunk a föld termőerejének végleges 
kimerítésében! a mi pedig előbb utóbb bizony
nyal megfogja magát boszulni, hisz máris ne
hezen küzdünk a gazdasági válságos helyzet- 

i tel, a mit egyéb okokon kivül, a rendszer nél
küli mivelés és a növények aránytalan ter
mesztése okoz.

Hogy a búzának alacsony az ára, sok 
állati és növényi ellensége van, hogy nagy 

jövedelmet nem adj ez sajnos, de tény, de — 
és épen ez áll a repcénél is, van annak is 
ellensége elég, balha, kifagyás és ki tudja hány 
és épen, mint a jelenlegi repcénknél is, me
lyet már az őszszel megdézmált, nem az őszi 
balha, hanem az özöndék hernyó alakja a 
mely miután az egész faluban tönkre tette a 
káposztát, neki fogott a mi repcénknek és azt, 
alaposan megrongálta.

A repce jobb mivelést, apróbb szántást, 
jó talajerőt kíván, a mely tám-erők, ha mind 
megvannak és egyéb kívánt körülmények is 
kedveznek, gyönyörűen díszük, a mely jó élő 
növénye a búzának, mely repce pedig már 
megkapta azt, és utána 2 szántásba a búza 
jól vethető. A repce nagy gyökérzete a talajt 
lazává teszi, korán lekaszáltatván, gyomoktól 
irtja a talajt és dús levélzetével sok tápanya
got vevén fel a körlégből, nem használja ki a 
búzának szükséges tápot, szinte könnyebben 
felvehetővé teszi azt a búza számára. Mint 
ilyen lehet igen jövedelmező, igen hálás kultúr
növény és sokszor az is, de búza előtt és nem 
búza helyett.

Azonban a számok legjobban beszélnek, 
mi termesztjük a repcét is, a búzát is, és 
tényleg elért eredményeinkből indulva ki el
fogadjuk jó kultur-növénynek, jól jövedelmező 
terménynek a repcét, mert mentői többféle ta
karmányt termeszt valaki, ha eg.yik nem si
kerül, sikerül a másik, elfogadjuk azt kitűnő 
előveteménynek a búzatermesztésnél, de ked
véért a búzát még akkor sem szorítjuk ki, ha 
a repce még magasabb árakkal csábítgatna is.

Nekünk múlt évben volt 60 kát hold 
repcénk és hasonlítsuk össze ennek jövedel
mezőségét magas ára mellett, 60 hold búza
termésünkkel alacsony ára mellett, az ered
mény után mi nem hagyunk fel az örökös 
búzával.

A 60 hold repcéből 25 hold nagyon jól 
nézett ki, 35 hold gyengébb volt és ebből 
8—10 hold egészen gyenge.

A mi jól nézett ki abban sok volt a vad- 
repco (midőn egyszer egy kollegámmal erről 
beszéltem, azzal vigasztalt: nem baj, úgy is 
kihull a rostán, —■ és ki is hullott, de nem 
13 írtért) a mi látszatra közepes volt, az adott 
legtöbbet, és a mi gyenge volt, az volt leg
szebb mag, így a jövedelem számításnál te
kintetbe kell venni, hogy átlag gyenge rep 
cénk volt, ámde a búza is igen gyenge volt, 
és így az összehasonlítás egyenlően gyenge 
terményekkel történik és pedig a repce ma
gas és a búza alacsony ára mellett.

Termett 60 holdon 90 m. mázsa repcénk, 
kirostálva, a melynek ára 12 írton eladva 
1080 frt.

,T , Bevétel Kiadás
Megnevezés frt kr frt kr

90 mmázsa repce eladásából 
befolyt á 12 frt ... 1080 — •— —• 

Kaszálás 80 napszám á 60 kr. — —- 48 —- 
Gyűjtés, hordás (igás erőt nem

számítva) 164 napszám
á 35 kr............................... ■— — 57 40

Cséplés (lóval nyomtatva és
ezt semmibe sem szá- 
mitva alkalmazott 100 nap
szám rostálással együtt . — — 35 —

Vetőmag holdanként 8 ki.=480
klgr. fi 12 kr. .- . . . — — 57 60

Összesen 1080 — 198 —
Kiadást levonva 198 — — — 

Marad haszon 60 h. repcénél 882 — — —
vagyis holdanként 14 frt 70 kr.

Eliza:

60 hold búza termése á 5’/2 
mmázsa = 330 mmázsa ü
6 frt 40 kr........................2112 — -------

Vetőmag 72 mm. á. 6 frt 40 kr. — — 460 80 
Aratás holdanként 5 frt . . — — 300 — 
Hordásnál napszámos holdan

ként 1 frt..................... 60
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Cséplésnél napszámos holdan
ként 1 frt . - . . . — — 60 —

Összesen 2112 — 880 80
Kiadást levonva 880 — — —- 

Marad haszon 60 h. búzánál 1231 20 — — 
vagyis holdanként 20 frt 50 kr.

Tehát többet adott a 6frtos búza a 
12 frtos repcénél — holdanként 6 frt 80 krral.

Nem számítottam a földhaszonbért, nem 
az igás erőt, a szántást., boronálást, az mind
kettőnél egyenlő lévén, nem változtat az ösz- 
szehasonlitáson semmit, az sem lehet ellen
vetés, hogy repcénk nagyon gyenge lehetett, 
mert bizony az 5’/2 mázsás búza is nagyon 
gyenge.

A tényleg elért eredmények után mi 
aligha fogunk valaha búza helyett repcét 
vetni, de búza előtt lehet, hogy talán mindig.

Ne helyettesítsük hát egyik , magas áru 
terménynyel sem a nyomott áruakat, e helyett 
hozzuk be gazdaságunkba a helyes arányt, a 
jó és megfelelő vetésforgót és akkor nem lesz 
örökös búzánk, de lesz helyette talajunknak 
örökös termőereje.

. Albisi Béla.

Komlótermelés a Hargitta alatt.
A komlós kertem területe 1600 Q öl.

1898. évben lett beállítva az úgynevezett saazi 
komlódugványokkal, melyeket ezen megye 
területén Sz.-Keresztúrról szereztem be. A 
komlóskert talaja homokos televény; fekvése 
lapályos, a széltől hegyek által védett hely. 
A karórendszer van alkalmazásban s egy drb. 
9 méter hosszú fenyőfa karó 18—20 fillérrel 
helyben beszerezhető. A tőkék távolsága egy
mástól 190 cm., vagyis egy öl, tehát egy kát. 
holdra 1600 karó esik, ezt azért osztottam 
így be, mert a komlóskertem a vizhez közel 
lévén, szükséges, hogy a levegő a sorok között 
járhasson s a termésről a penészt távolítsa 
el. A nyitás az időjárástól függ, rendesen 
március végén, a mikor nemsokára a metszés 
is következik minden harmadik évben, rend
szerint egy karón két indát hagyunk felmenni, 
melyeket embermagasságig mindig kötözni 
kell, kötözésre sást használunk. A kimet
szés után nemsokára, tehát, május hó közepén 
következik a komló talajának felásása, s ezen 
kivül még két ízben az egyes komló töveket 
meg kell kapálni, a második kapálás rendsze
rint július hóban van, de az időjárástól na
gyon függ. Ezután embermagasságig az indá
kat meg kell a beteg levelektől tisztítani, a 
fejlődés a gyümölcske menjen.

Ha jó időjárás volt a tavasz és nyár fo
lyamán, úgy a komló (az úgynevezett őszi 
komló) szeptember hó első felére meg érik, a 
mi az által konstatáltatik, hogy ha az egyes 
toboz a kéz gyönge összenyomására ropog és 
ruganyos, ez a teljes megérést jelenti, a túí- 
érettséggel a komló veres lesz, mely által na
gyon értéktelenné válik. A szép és értékes 
komló tobozzai aprók és sok lupulint tartal
maznak. A szedéskor a túlérett komló külön 
szedessék. A komló jól sikerült termésének 
nagy ellensége a sok eső, a vizes talaj, ami
kor a komló levelei elsárgulnak, a termés 
dudvás lesz és penészes.

A komló szedést meglehetősen nagy erő
vel kell eszközölni, s az úgy történik, hogy a 
komló indája a földtől 50 cm. magasságban 
elmetszetik, s akkor a karó kiemelve lefek
tetik, s a karó hosszában az inda több helyen 
elmetszetvén, a termés le lesz huzva; a sze
dést rendesen gyermekek eszközük, persze 
nagyon szigorú felügyelet alatt, s minden 
szedő egy 20 literes kosárért tele szedve kap 
8 fillért, a gyors szedő naponkint 10—12 ko
sárral is szed, körülbelül 200 kosár tesz ki 
egy métermázsa komlót. Az egyes komló so
rok között., mintán egy öl távolságban vete 
meny termesztetik s mivel a talaj 80 cm. 
mélységig rigoloz.va van, a kapás vélemények 
a, legdúsabban fejlődnek (ilyenek káposzta., 
murok, zeller, petrezselyem, paszuly, répa stb.)

A komlószáritás úgy történik, hogy a 
szárával leszedett komió rámákra rakatik s 
naponként megforgatva, jő meleg időben 2-3 
nap alatt megszárad, ekkor zsákolni kellene, 
de azt csak akkor lehet végezni, ha a komló 
megereszkedik, vagyis az idő esőssé válik. 
Egy zsákba rendesen egy métermázsa bele 
megy s mielőtt a komló eladatnék, naponkint 
a zsák hosszában 3 - 4 miliméter vastag drót 
lesz bedugva, minek meleggé válása a komló 
nedvességére vall s ekkor a komló a zsákból 
kiszedetik s újra szétosztva ismételten bezsá- 
koltatik. Egy kát. hold területen jő kezelés 
mellett 7 — 8 métermázsa komló megterem.

A komló trágyázása őszszel vagy ta- 
vaszszal történik, a mikor a teljesen érett 
trágyát a komló tövére teszik, minden tőre 
15 liter ürtartalmu kosárral, mely trágya az 
első ásás alkalmával a földdel összeásődik 
Egy hold komlósnak beállítása 400 írtba bele 
kerül, mert először is 80 cm.mélységre a talajt 
rugolozni kell, ez [ J ölenként 20 fillérbe ke
rül, a karók darabja szintén 20 fillér, a dug
ványok ezere 50—100 frt, hozatva Saazból, 
a száritő 2—3 hold komlósnak 400 forintba 
szintén belekerül, a rámák darabja 80 — 
100 fillér.

A komló ára nagyon változó és attól 
függ, hogy külföldön minő termés volt, például
1895. évben a komló métermázsáját 15—30 
írttal vették, de nagyon sok maradt meg
1896. évre, a mikor oly ára volt a komlónak, 
hogy métermázsáját Sz.-Keresztúrról 250 írttal 
vitték el, úgy, hogy ipám két hold területű 
komlősből 5000 forintot kapott.

A komló adás-vételét rendesen ügynökök 
eszközük, kik Saazból és más helyekről is le 
jönnek Erdélybe s a komlót összevásárolva 
elviszik, az egyes termelők komlója között 
nagyon sokszor 15—20 frt árkülönbség van a 
szerint, a mint a komló durva vagy finom; 
egyik- évről a másik évre hagyni a komlót 
nem szabad, mert az erejéből sokat vészit s 
igy.alig adnak valamit érette.

A komlónak nagy ellensége lévén a víz, 
esős nyáron a lapályos helyeken a komló 
nem fejlődik eléggé s ép azért legközelebbi 
terjeszkedésnél á hegyesebb részekre fogom 
a komlósomat teljesíteni. A komlós különben 
közel a Hargitta-hegylánctől mintegy 40 kilo
méterre van a hideg szelektől hegyek által 
védett helyen.

Komlósom most 3-ik éves lévén, teljes 
termést ez évben fogok nyerni; első évben a 
sorok közé ültetett veteményből kaptam 100 
irtot, második évben a komlóból 300 frtot, a 
veteményből 25 frtot. hogy ez évben mi lesz 
a bevétel, előre tudni nem lehet, a komló na
gyon szép. Azt hiszem, hogy egy pár év múlva 
e téren' én is több tapasztalattal fogok ren
delkezni

Simó Mátyás

A zöldség magvak veteményezése.
Kevés kivétellel minden kertben termel

nek zöldséget, de sőt házi kertet zöldség nél
kül el sem lehet képzelni! Ha egyébnek nem, 
hát egy kis saláta, gyökérfélének, reteknek 
stb. mindig jut egy kis hely, hogy a konyha 
szükséglete némiképen fedeztessék. Nem rit
kán a szükségleten felül is termeltetik, a zöld
ség házikertekben, s így aszerint, a mint csak 
magánfogyasztásra, vagy eladásra szolgáljon 
a termelt zöldség, aszerint módosul a tenyész
tési eljárás is. Nagyobb mennyiségnél mindig 
tanácsosabb kevesebb féleséget termelni; vi
szont csupán csak magánfogyasztásra szánt 
zöldség termelésénél arra kell törekedni, hogy 
a konyha lehetőleg mindig friss és változatos 
zöldséggel láttassák el.

Kivétel nélkül minden zöldségfélét mag
ról lehet tenyészteni, s ha korán akarunk zöld
ségre szert, tenni, úgy akkor a magot meleg
ágyba kell vetni; ellenben a késői zöldségfélék 
magvait már a szabadföldbe is el lehet vetni. 
Tekintve a zöldség kiilöníéleségeit, azt találjuk, 
hogy vannak olyanok, a melyeket a szabadba 

i állandó helyökre lehet vetni tavaszkor, mint 
répa, petrezselyem, sóska, borsó stb és ismét 
vannak olyanok, a melyeket előbb melegágyba 
kell elvetni s csak a mikor kikeltek s meg
erősödtek a plánták — lehet a szabadba, ter
melési helyökre kiültetni; p. o. a káposzta
félék. Március elején már vethető melegágyba 
a korai káposzta félék, zeller, karalábé, saláta, 
a szabad földbe: borsó, petrezselyem. Majd ké
sőbben elvethető a többi gyökér, hüvelyes és 
tök félék a szabadba; a melegágyba pedig a 
hagyma félék, paradicsom, paprika, stbik. Le
het azonkívül márciusban a kert valamely 
védett helyén a szabadba is vetni ama zöld
ségfélék magvait, a melyeket különben meleg
ágyba szoktunk vetni, s ha kedvező az idő
járás a késő fajták magvai is elvethetők áp
rilis elején a szabadba.

A különféleségeit (úgy alak, mint belső 
fizikai tulajdonságait) tekintve a magvaknál 
azt találjuk, hogy a mig az egyik szabályos 
gömb vagy más alakú s nagyobb, addig más 
féleség magja szabálytalan s gyakran igen apró 
porszerü; továbbá, egyik magféleség puhult 
állományú s hamarább kél ki, mint a másik, 
a mely jelenségeket mindig figyelembe kell 
venni a vetésnél. Általános szabály az, hogy 
a magot nem szabad igen hideg talajba vetni. 
.Lehetőleg mindig oly magféleségeket kell egy
más mellé vetni, a melyek egy időben szok
tak kikelni, s különösen melegágyban kelt 
plántáknál fő tényező az, hogy azok sűrűn ne 
vettessenek, és hogy a szabad levegőhöz mi
nél hamarább hozzá szokjanak.

Nagyon célirányos a melegágyban kelt 
plántákat — állandó helyükre való kiültetés 
előtt — egy másik hidegebb természetű meleg
ágyba átplántálni, hogy azok teljesen meg
erősödjenek, különösen a káposzta félék és 
zeller kívánják ezt a legjobban.

A szabadba vetendő hüvelyes, répa stb. 
féléket legjobb ágyúsokba, sorokba vetni, hogy 
így azok megmunkálását, gyomtóli tisztogatá
sát pontosabban, jobban lehessen végezni.

A késői káposzta félék magvainak veté
sénél a szabadba arra kell ügyelni, hogy a 
hely védett legyen a nagyobb szelektől, meg 
hogy a talaj tápdús és porhanyóé legyen. Ha 
elvetettük a'magot, akkor célirányos az égé 
szét gályákká! beárnyékolni, hogy a madarak 
a kikelt apró plántákban (különösen salátá
ban) kárt ne tegyenek, későbben azonban el
távolítjuk az árnyékot, illetőleg a védelmi esz
közt, . s lehetőleg naponként megöntözzük és 
permetezzük. A permetezés azért is jó, mert 
ilyenformán a férgek semugen támadják meg 
a plántákat, s ha mégis akadna valamely el
lenség, akkor ajánlatos az egész veteményt 
korommal behinteni.

Egy holdra számítva, a veteményes ágy 
3—4 |3] m. legyen a szabadban; a melegágyi 
veteményezésnél valamivel kevesebb.

Csérer Gyula.

K1SSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- A vetőmag1 csirázóképességének 
megvizsgálása. Nem kell ehhez más, mint 
egy agyagtányér, mint a milyent a virágcse
repek alatt szoktak használni. Egy 2 milimé- 
teres szitán keresztül kiégetett homokot szó
runk a tányérra és azt annyira megnedvesit- 
jük, hogy a rézsutosan tartott tányérról sem 
foly le több viz. Azután még egy kevés szá
raz homokot öntünk rá és az előre megszá
molt magvakat egymástól kis távolságban 
elszórjuk, üvegcserepekkel letakarjuk és egy 
lehetőleg 16 C. fokú helyiségbe teszszük. Á 
mint egy néhány nap múlva a csirácskák mu
tatkoznak, csiptetővel vagy kis drótfogóval ki
szedjük őket, mindaddig, mig csak egy is van. 
A megszámlált, kicsirázott magok számából 
megállapíthatjuk a vetőmag csirázóképességét..

-i- Szemölcs a tehén tőgyén. A tehenek 
tőgyén támadni szokott szemölcsök, mint azt 
megfigyelték, állatról állatra terjedhet fertőzés 
által. Ez, gyakran a. fejősnél történik, de még 

r egy ki nem derített, fiion is. Elterjedését, csak 
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alapos fertőtlenítéssel lehet megakadályozni, 
a minek ki kell terjedni az állatra, az istálló- 
személyzetre,, istálló-eszközökre, stb. A szemöl
csök legtöbbször maguktól elmúlnak. Külön
féle módokon eltávolítani is szokták azokat, 
így különösen levágással, lekötéssel, léptetés
sel. továbbá különféle anyagokkal való keze
léssel, mint például kénvirág, glicerin és ecet 
keverékével, vagy szublimátszeszszel, (méreg!) 
stb. Ez a kezelés azonban csak az állatorvos 
rendeletére történjék.

%- A tehén föcssteje. Vegyi vizsgálatok 
alapján megállapították, hogy a föccs (ko- 
lostrum) tej táplálóanyagtartalmának aránya, 
1: 0’38 sokkal szűkebb, mint a rendes tejé, a 
mi 1: 4,5. Ez az arány még például a hús- 
táplisztnál is szűkebb, a mely 1: 0 4. E mel
let a nitrogéntartalmú anyagai leginkább al
buminból. tehát a caseinnél könnyebben 
emészthető alkatrészekből állanak. Igaz ugyan, 
hogy az albumin tartalom lassan csökken, 
mert például mindjárt az elles után 15 5%, 
az ellés utáni napon 13’5%, harmadnap 8'6%.. 
hatodnapra már csak 1-2%. Általánosan e'.- 
ösmert dolog is az, hogy a föccstej a vérhez 
hasonló összetételénél fogva a fiatal állatnak, 
az első napokban embryobeli táplálékjához kö
zel áll, tehát, a szükséges átmenetet képezi. 
Kísérletet tettek 6—7 kg. nehéz kutyákkal, 
melyeket a tejtáplálkozáshoz hozzászoktattak 
és ezután 1!2 — 1 liter föccstejet adtak nekik, 
mire rendesen 10 órán belül vékony, folyé
kony és rosszszagu ürülék ment ki, a mi a 
következő nap megint a kellő szilárdságot érte 
el. Ezt a hashajtást valószínűleg a föccstejben 
lévő különös milyenségü zsírtartalom okozta,

+ Veszedelmes ellensége támadt a né
met. és orosz kertészeknek a Thrips tritici. 
Fitsch ben, mely legfőképen a földi-eper-ültet- 
vényekben tett nagy kárt, mivel az epervirá
gok a. bogarak munkájának izgatásai miatt 
elhervadnak A petéiket ugyanis a növények 
szövetébe rakják le. Egy fejlődési időszak 
(cyclus) 12 napig tart, tehát elég gyorsan sza
porodnak, hogy kicsinységük dacára tekintélyes 
károkat, okozhassanak. Eszak-Amerikából Flo
ridából jelentenek különösen nagy kártételeket. 
Pusztításukra a dohánykivonat s petroleum- 
emulsio bizonyult a leghatásosabbnak. — Ha
sonló módon támadta meg a borsóféléket s 
s a csontár- és más gyümölcsféléket.

A Thrips tabaci Lind a hagyma, káposzta 
s virágos-kelkáposzta-íélékben végzett nagyobb 
mérvű pusztítást a virágok és levelek elher- 
vasztása által. Eddigelé azonban csak Észak- 
Amerikából ismerik. B.

-j- Párizsi (Schweinfurti) zöldet alkal
maznak Oroszországban Rossikow ajánlatára 
a sáskák pusztítására Ott a vándorsáska 
(Pachytilus migratorius L.) nagyon kártékony 
lévén, ezen próbálták ki, de jó minden más
féle sáska pusztítására, ha kellő okkal-móddal 
alkalmazzák. A tojásokra a talaj mindig 
augusztus végén vizsgálandó meg Fölkeresik 
a sáskák fészkeit s a bizonyos méretű terü
letről begyűjtött tojások vizsgálatából megái- 
lapítják, hogy a tojások hány százalékát tá
madták meg élősdiek. Ha a petecsomók 55 
%-ánál több van inficiálva, akkor a sáskairtás 
fölösleges. Ellenkező esetben, a kikeléstől szá
mított két hét alatt kell a permetezésnek 
történnie, mert ezután a 3ik álcakorszak kö
vetkezik, mikor a fiatal sáskák szétvándorol
nak. 500 I. vízben 1 kiló párisi zöldet, 5 kiló 
frissen oltott meszet kevernek el s Vermorel- 
íéle permetezővel szórják az inficiált terület 
növényzetére. B.

Könyvismertetés.
Állatorvosi közszolgálat. Az állatorvosi közszol
gálat államosításáról szóló igoo: XVII. törvény
cikknek és végrehajtása iránt kiadott cgooojyoo. 
számit rendeletnek magyaiázata. Irta (lr. Koóti 
Alilaill/, IÖ/dmivc/csiigyi min. segédtitkár. — 

l'mdajusl, iqoi. Ara y korona.
fenti <im alatt jelent, meg a, napokban 

dr. Koós tollából egy minden tekintetben nem

csak hézagpótló, hanem felette fontos és nél
külözhetetlen munka úgy a hatóságok mellé 
beosztott m kir. állatorvosok, mint a törvényt 
és végrehajtására kiadott rendeletet végrehajtó 
hatóságok, valamint a gazdaközönség részére. 
Szolgálatot vélek teljesíteni a gazdakőzönség- 
nek, midőn ezt a művet a tér szűkéhez mér
ten és nagy vonásokban, néhány szóban is
mertetem.

Tárgya az 1900. évi XVII. törvénycikk 
és ennek végrehajtására kibocsátott 95000/900 
számú ministeri rendelet, melynek minden 
egyes szakaszához — úgy a törvény, mint a 
végrehajtási rendelethez — a szerző könnyen 
érthető és kimerítő, részletekbe menő magya
rázatot fűz. A 328 oldalra terjedő mű tulaj
donképen két részre osztható: Az első részt 

I a törvény szövegének, a második részt pedig 
a végrehajtására kiadott 95000/900. sz. rende
let szövegének magyarázata teszi ki; fűgge- 
lékképen ez utóbbihoz csatolt 16 minta-űrlap 
van mellékelve, melyek közül egynéhány 1 — 8 
ki van töltve úgy, a mint azt felmerült eset 
alapján ki kellett volna állítani. Végül a mun
kához egy a paragraphusok sorszáma szerinti 
és egy betüsoros- tárgymutató van csatolva, 
mely a munka kezelhetőségét igen meg
könnyíti.

A mint tehát e néhány sorból is kive
hető, tárgya nem új: de igen is újnak kell 
kijelentenünk a tárgy megvilágítás módját, 
hiszen nem ismerünk olyan munkát, mely az 
állategészségügyre vonatkozó törvény és vég
rehajtási rendeletet — bár egyéni felfogás 
alapján — ily kimerítően, aprólékosan meg
magyarázna. De fontos e munka azért is, mert 
világosan kidomborítja azt, hogy úgy a jelen 
törvényt, valamint a végrehajtására kiadott 
rendeletet csak akkor kisérheti jó siker, ha 
azok, a kiknek érdekeit hivatott védelmezni, 
magukévtí teszik azt egészében és úgy annak 
szakközegét, mint a végrehajtóját eljárásában 
épen ezáltal támogatják. Megvilágítja továbbá 

! a szakközeg helyzetét és viszonyát is azon 
hatóság működési körében, melyhez beoszta
tott; de kétségtelenné teszi viszont azt is, 
hogy az a viszony, a melyet az új törvény 
alkot szak- és végrehajtó közege között, csak 
akkor mutathat föl hivatásához fűzött és 
apriori bele fektetett bizalom alapján jó ered
ményt, ha a törvény szellemének directiváját 
követik; szellemét úgy fogják föl. a mint azt 
egyes szakaszaihoz fűzött magyarázatok elő
segíteni kívánják. Igaza van a szerzőnek, mi
dőn azt mondja, hogy „az emberek egyéni 
felfogása- különböző, legkiváit akkor, ha ön
magukról, a saját személyes magatartásukról, 
jogaikról s kötelességeikről van szó. A köz
szolgálat terén azonban ez egyéni magatar
tásra vonatkozó egyéni felfogás csak addig 
jogosult, míg megfelel a szolgálat szellemének 
s az ezt irányitó szabályok igaz értelmének.11

És arra, hogy olvasóját a törvény valódi 
szellemének megértésére rásegítse, a szerző a 
legilletékesebb egyének egyike, a ki szerencsés 
hivatali helyzeténél fogva „közvetlen szemlé
lője lehetett a törvény és végrehajtási rende
leté előkészítésének s azokban foglalt kész 
rendelkezések kiforrásának."

E művet, mely egyenesen a gazdák ér
dekének megvédését, támogatását, tehát ebből 
kifolyólag anyagi jólétének gyarapítását cé
lozza, ajánljuk melegen a nagyérdemű gazda
közönség figyelmébe. Kapható a szerzőnél: 
Budapest, Tábor-utca 2.

Botogh Lajos.

EGYLETI ÉLET.
Meghívó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet,11 

igazgató-választmánya iyoi. évi március hó 
2<>-án, (szerdán) ó. u- 'U órakor gyűlést, tart, 
melyre a. tagokat tisztelettel meghívja

.Íz e/nó'/vseg.
Tárgysorozat :

i 1. Múlt II/25-iki ülés jegyzőkönyvének
felöl vasása.

2. Jelentés a pénztár február havi forgal
máról.

3. A zárszámadás vizsgáló bizottság je
lentése.

4. A jövő évi költségvetés megállapítása
5. (ílés napjáig beérkező tárgyak
6. Indítványok.

*
Közgyűlési meghívó.

Az erdélyi gazdasági egylet alapsza- 
báiyszerü rendes közgyűlését Kolozsvárt, 
1901 évi március hó 31-én, vasárnap 
délelölt 10 Órakor fogja saját helyisé
gében (belközép-utca 11. sz. emelet) meg
tartani, melyre az egylet t. tagjai tisztelettel 
meghivatnak.

Táryysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgató-választmány jelentése 

az egylet 1900-ik évi működéséről.
3 Pénztári jelentés az egylet 1900-ik 

évi zárszámadásáról; ezzel kapcsolatban:
4. A számvizsgáló bizottság jelentése.
5. Az 190 i-ik évi költségvetés meg

állapítása.
6. A múlt évi rendes közgyűlés óta az 

egylet kebelébe lépett tagok bejelentése.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet igaz

gató-választmányának Kolozsvárt, 1901. évi 
február hó 25 én tartott üléséből.

Cs. Szabó József. 

egyl. elnök.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Tejszövetkezetek 1900. évi működéséről 
szóló kimutatás. A földmivelésügyi ministe- 
rium által kiadott tejszövetkezeti kimutatás 
szerint 1900 bán .00 új tejszövetkezet alakult 
meg. melylyel a szövetkezetek száma 246 ra 
szaporodott. A tejszövetkezetekben 26952 
gazda 4593-1 tehénüzletrészszel vett részt s 
összes bevételük a tejért 4,285.359 korona az
1899. évi 2,300.009 koronával szemben.

A szövetkezetekben nagy mennyiségben 
termelt vajnak kivitelét biztosítandó, Darányi 
földmivelési minister a szövetkezetekkel pár
huzamosan 1 vajtermelő központot is létesí
tett, melyek közül a temesvári egész éven át 
üzemben volt és tagjainak a beszállított tej- 
zsirért s/4 millió koronát fizetett ki. A többi 
három központ Szabadkán, Veszprémben és 
Dombovárott van, de üzemüket csak az el
múlt év végén kezdték meg.

A földmivelési kormányzat azért helyez 
nagy súlyt a tejszövetkezetek megalakítására 
és ezzel a tejgazdaság fejlesztésére, mert a 
tejszövetkezetek utján a kisgazdák nemcsak 
•a termelt tejet értékesíthetik, de fejlesztvén 
állattenyésztésüket, az egész gazdasági üzem 
belterjesebb irányba tereltetik.

Ezen mezőgazdasági ágazat fejlesztésével 
Darányi minister elévülhetetlen érdemeket és 
a kisgazdák százezreinek örök háláját bizto
sítja magának, mert tekintettel 2 milliót meg
haladó tehénállományunkra, a tejgazdaság ré
vén állandóan óriási összegekkel emelhetjük 
a nemzeti vagyont.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kis hirdetések czíniü rovatunkra felhívjuk olva
stunk figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés -zövr^e is felírható*.  
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz, juttatandó.

- A gazdasági munkás- és cselédse
gélypénztár részére a gazdasági c.se étiek 
összeírását már mindenfelé befejezték Habár 
az összeírás eredménye még ismeretlen, a sta
tisztikai adatok alapjául még is megközelítő-
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Líestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

Unio-uteza 3. és 5. Széehenyi-tér 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt
8 amerikai tölgyfaparketteket, 

ugvszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.)
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) 32. sz. 

Alap itt at ott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű' Puncs-sYesz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)

Hazai márvány-iparvállalat,
A t. bútorkereskedőknek és műasztalosuknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
W a Elvállalunk minden e szakmába vágó munká- 
'jj, | kát, de különösen bútorokhoz szükséglendu má: ■ 
h | ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
g | szerb márványokból Ízléses és olcsó kivitelben, 
p- B Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
b a Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. FóM-/ 
— | Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz Józsei-ut 53.

| szám. (475.)
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lag megállapítható, hogy a pénztárnál félmil
liónál több gazdasággal foglalkozó egyén van 
.biztosítva. Az alapító tagok sorába az utóbbi 
napokban ismét csoportosan léptek be a vár
megyék, városok, községek, testületek és a 
vidéki pénzintézetek. Alapitó tagjai lettek: 
Somogy- és Nyitra vármegyék, Arad, Újvidék, 
.Selmec-Bélabánya, Hódmezővásárhely és Kassa 
városok; Békés-Szent-András, Doboz, Mezőbe- 
rény, Idvor, Brullya, Nagy-Szénás, Nagy-Káta, 
Keséd, Kis-Ujfalu és Kalocsa községék; a So- 
mogymegyei, Jász-Nagykun-Szolnok várme
gyei-, a Német-Csernai gazdasági egyesületek; 
A Szombathelyi Mezőgazdasági Takarék és 
Hitelbank-, a Mezőgazdasági ipar-, a Szombat
helyi Takarékpénztár-, a Nagymegyeri és Vi
déki Takarékpénztár-, a Sárvári Első Takarék
pénztár- és a Gyomai Takarékpénztár-Rész
vénytársaságok. a Gyomai,, Gazdák Hitelszö
vetkezete, az Ó-Kanizsai Önsegélyző Szövet
kezet. A földbirtokosok közül a legutóbbi 
napokban az alapítók sorába léptek: br. Wo- 
dianer Albert, gróf Wenckheim Antal, gróf 
Teleki Tibor, ifj. gróf Tisza Kálmán, Bezerédj 
István, Schmidt Emil, tornyai Schoszberger 
.Rezső, gróf Almásy Imre, br. Prónay Sylvester 
Gábor, Zoltán József, Pillér Kálmán, Bognai 
György, stb.

— Gyümölcsészeti tanfolyamok. Aföld- 
mivelési miniszter a jövő hó folyamán Kis- 
Szebenben, Kolozsvárt, Keszthelyen és Buda
pesten lelkészek és tanítók részére gyümöl
csészeti tanfolyamokat rendeztek A tanfolya
mokra éddigelé hetvenen folyamodtak felvé
telért.

—• Fagykárok a gyümölcsfákban. A 
földmivelésügyi miniszterhez beérkezett jelen
tések szerint a lefolyt tél jelentékeny kárt 
tett a gyümölcsfákban, a kényesebb díszfák
ban a fiatal gyümölcscsemetékben. A le nem 
takart szőlővesszők rügyei mindenütt meg
romlottak. A legnagyobb kárt a január 21-iki 
hideg okozta, a midőn az ország keleti részei
ben 29—30 fok C. hideg uralkodott. Az erdélyi 
részekben a legtöbb helyen a fiatal fák tövig 
lefagytak és a nagy termőfák gallyai is szen
vedtek. Több helyen a termő baraczk és cse
resznyefák tövig lefagytak s kérgük is felha
sadt. Nagy kárt jelentettek az összes erdély- 
részi vármegyékből, Hunyadot kivéve; tdvábbá 
Békés, Csanád. Csongrád, Temes, Krassószö- 
rény és Torontálrnegyékből. Érzékeny kár esett 
Bács-Bodrog és Pestmegyében a csontárgyü- 
möicsfákban úgy, hogy Kecskemét és N.-Kőrös 
barack és nagytermése is kétségessé vált. A 
Dunán túli kerületben csak Somogybán volt 
kár észlelhető. A Balaton melléken és a nyu
gati megyékben a fák jól állották ki a telet. 
A legfeltűnőbb mégis, hogy a Kárpátok egész 
hosszában fekvő megyék területén még Sze- 
pességben sem volt számbavehető fagykár.

— A német gazdaszövetség múlt hó
napban tartotta ezidei közgyűlését, melyen 
körülbelül 6000 ember volt jelen. A szövetség 
elnöke Wangenheim báró éltette a császárt, 
azután az első igazgató mondta el üdvözlő 
beszédét, melyben rátért arra a várható harcra, 
melyet a kereskedelmi szerződések megújítása 
elő fog idézni. „Azt akarjuk, hogy mi is él
jünk és mások is éljenek" mondta többek 
közt. „A német paraszt is úgy akar élni, a 
mint azt a német, nemzet iniveltségi foka 
megkívánja. Éhez pedig az kell, hogy termé
nyeiért olyan árakat kapjon, mint a milyen

hez művelt népnek joga van. Délafrikában a 
búr nép hatalmas harcával megmutatja, hogy 
az istenfélelem és a paraszt erő mire képes 
Ez után a példa után kell haladni és a győ
zelem nem maradhat soha el.“ A második 
igazgató beszámolt az egyleti ügyekről. Az 
utolsó év tagszaporulata 26.000, a szövetség 
összes taglétszáma 232,000. Mikor ilyen szá
mokat látunk, akkor megérthetjük, hogy a 
„Bund dér Landwirte" mért olyan hatalmas 
faktor Németországban. Hol vagyunk ettől mi? 
Mikor a mi leghatalmasabb gazdasági érdek
képviseletünknek, az 0. M. G. E.-nek nincs 
több 4000 tagjánál's a többiek messze e mö
gött maradnak! Már pedig a gazdaságilag és 
gazdaságpolitikailag valóban hathatósan ős 
komolyan munkálkodni csak úgy lehet, ha ez 
érdekképviselet erejét tagjaiból meríti. Minél 
nagyobb a tagszáma, annál döntőbb szerepe 
lehet a közgazdasági politika irányításában. 
Nálunk új zászlót akarnak kibontani,-hogy az 
alatt tömörüljön a gazdatársadalom, mikor a 
régi, a munka küzdelmében már megkopott 
zászló sem volt képes a küzdeni vágyókat 
maga köré csoportosítani.

— Terményeket értékesítő szövetkezet 
megvalósitásáu fáradozik Sepsi-Szent-Györgyön 
Mika oszkár aljárásbiró. Az egész vármegyére 
kiterjedő, közraktári alapon nyugvó, értékesítő 
vállalat, illetve szövetkezet alakítását tervezi 
Mika Ottokár s célból aláírási ivet bocsátott 
ki, melyet már eddig is számosán Írtak alá. 
A Székeíyföldön. a hol különösen a kisgazdák 
és iparosok tengődnek a piac, a kivitel nehéz
ségei miatt, igazán hézagpótló ez az alakí
tandó intézmény. Az első alakuló-gyűlés e hó 
25-ikén lesz.

— Az anyarozs és a tőzsde. Az anya
rozs okozta számtalan bajnak következménye 
az, hogy az anyarozs kiküszöbölésének kér
désére mindenkor nagy súlyt fektettek úgy a 
gazda-, mint a malomipari körökben. Anya
rozsnak vagy varjukörömnek nevezik tudva
levőleg azokat a fekete testecskéket, a melyek 
az érett rozskalászban a szem helyén talál
tattak. Határozottan erős méregtartalmuak 
e szemek, a melyeknek anyaga különösen az 
idegrendszert támadja meg erősen. Ha sok | 
anyarozs van a lisztben, az abból készült ke
nyér, (amely vöröses violaszinü) fogyasztása 
az embereknél az úgynevezett biz'serkórt idézi 
elő. Tehát nagyon veszedelmes jószág. Mind
azonáltal a sokféle kísérletezés dacára sem 
sikerült, sem rostálás, sem triőrözés által a 
rozsot teljesen megtisztítani e szemektől ille- . 
tőleg azok törmelékeitől. Magyarországon és 
Ausztriában, a hol a nép széies rétegei csak 
rozskenyeret fogyasztanak, az országos törvé
nyek az igazságszolgáltatás teljes erejével 
sújtják azt a kereskedőt, aki anyarozsos árut 
szállít vagy elad. A szokványai szerint s a 
szállítás tárgyát képező áruban az anyarozs 
csakis oly jelentéktelen mennyiségben fordul
hat elő, amely gondos mezőgazdasági kezelés 
mellett sem kerülhető el. A bécsi termény
tőzsde most határozta meg ezt a megenged
hető keveréket. Az osztrák helytartósággal 
egyetértve azt állapította meg, hogy a rozsban 
legfeljebb egy ezrelék (ezredrész) anyarozs for
dulhat csak elő. És pedig súly szerint, vagyis 
egy kilogrammot tevő mintában egy gramm 
anyarozs van megengedve.

— Kolozsvári országos vásár. Márc. 12. 
A Gergelynapi országos vásár jó híre ezúttal 

nagy csorbát szenvedett. Habár az idő, leszá
mítva a sáros utakat, meglehetősen kedvezett, 
sem az állat-, sem a kirakóvásár nem felelt 
meg a várakozásnak. Oka ennek egyfelől a 
sok vásár, melyek majdnem egymást érik; 
másfelől a pénzhiány, mely a vidéki közönség 
körében nagyon érezhető. A hosszú kemény 
tél kiszívta az embereket.

Az állatvásárra három nap alatt 5306 db 
szarvasmarha és 537 db ló hajtatott fel. Na
gyobb csapat teljesen hiányzott és a tömege
sebb vevők is kimaradtak. Ezért a forgalom 
szűk korlátok között maradt s az árak is nyo
mottak voltak. Eladatott 1022 db szarvas
marha és 239 db ló. Nem emlékezünk, hogy 
ez a vásár valaha ily gyengén ütött volna ki. 
Az árak páronként: igás ökör 580—680 k., 
mustra ökör 400 — 550 k., bivaly ökör 340—404 
k., ökör borjú 224—260 k., üsző borjú 100 — 140 
k. Darabonként: fejős tehén 180—240 k., javí
tott tehén levágásra 170—185 k., mustra 
100-120 k., szopós borjú 20 — 30 k. Lovak: 
egy db hátas ló 600—700 k., egy pár kocsiló 
460—480 k., igás párja 240—260 k., paraszt
ló drbja 40—140 k.
NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁR™

Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-liáz) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETÉTRE 51/, SZÁZALÉK KAMATOT AD.

Melyik lapra fizessünk elő?
Az erdélyi részekben ezt a kérdést rég 

eldöntötte már a nagyközönség s immár több, 
mint 20 éve .részesíti nagybecsű támogatá
sában

az „Ellenzék^-et,
mely programmjához híven küzd ma is ha
zánk függetlenségéért és gazdasági felvirág
zásáért.

Legutóbbi nagy érdeme az 
„Ellenzékinek, 

hogy a hazai ipar és termelés pártolására 
vonatkozó akciót is ő indította meg s az
óta folyton a legnagyobb buzgalommal küzd 
mellette.

Melyik lapra fizessünk elöl 
a válasz tehát nem lehet más, mint

az „Ellenzék^ -re,
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutat
ványszámmal bárkinek.

Előfizetési ára:
(514.) Egy hóra . . 3 korona

Három hóra . 8 korona.

Sárga János 
ékszerész és órás, Kolozsvárit, 
Wesselényi Miklós-utcza 11. sz.
Nagy raktárt tart mindennemű arany, ezüst 

és drágakő ékszerekből. Arany, ezüst, aczél, 
nikkel fali és ébresztő órákból. Részit új ék
szereket a legszebb kivitelben, valamint ékszer 
és óra javításokat pontosan. (557.)

Képes nagy árjegyzék ingyen és 
bérmentve.

Részletfizetésre kedvező feltételek mellett.
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Mezőgazdák figyelmébe!

aj Elismert kitiinő hazai gyártmány ! Ki

1600 gozcséplőkészlefc üzemben! ü
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Czim:

ELSŐ MAGYAR 
gazdasági gépgyár 

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7 SZÁM.

ewuAiiae

i Gőzcséplőkészletek ] 
272> 372, 4, 4 72, 6, 8, 10, 12, lóerejüek. 2 

Magáojárók: ;
(JQ 

Kérjük minden szakbavágó kér- g 
déssel bizalommal hozzánk for
dulni, készséggel adunk kimé- B 

ritö és felvilágosító választ. Bt

árjegyzék kívánatra díjmentesen k Idetik. Ip '■ ' T N

te

f:

A |

Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
Képviselősége Kolozsvárit íz 

(Jókai-utca 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 
Az intézet alaptőkéje 30 millió korona.

4%-os és 472%-os 
Záloglevélkölcsönöket 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
évi törlesztéssel 5 százalék-, 

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz
téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65 "/o évi részlet

fizetés mellett.

A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdaságú Egylet 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4I/2%-os 
záloglevelek, 3° 0-os és 4%-os nyereménykötvények

t*

sv

,'fH

ÜZLET, FORGALOM.
Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáruüzlet. Mire. 14.
Búza 7*75  — 8’05. Rozs 7’25—7'40. K. Takarmány

árpa 6’40—6’50 K. Zab 6’40—6'55 K. Tengeri 5'35 K.

H 0 T T E R F. J. R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez er-
Hotter-féle Absorbinol

palack frt 6— r., palack frt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy' a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabiitykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
'|, tégely 2 frt. ‘|, tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan bolttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

flOTTE/fr
Hotter-féle Training-Flnid

1 palack irt 1.20.
Az inakat és izmokat a magas öreg 

korig állandó erőben és frissen, fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél, bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Budapesti állatvásár. Márc. 14.

Felhajtás: Vágómarhából'. 2130 db. ebből 549 
elsőrendű, 1581 másodrendű. — Magyar fajta 1743; 
ökör 1611, tehén 512. Arak 100 kg.-ként magyar 
hízott ökörnél 42—48; 50—56; 60—66 kor ; tarka hízott 
ökörnél 42 — 66 kor.-ig; tehénnél 40—62 kor.-ig; növendék
marhánál 36—46 kor.-ig a minőség szerint. A jobb minő
ség árai 1—2 koronával emelkedtek, a középminősógü árú 
vásárja lanyha volt. Boriu-vásirra került 462 db 52—56 
és 58—72 fül. árban kg.-ként minőség szerint. Bárány el
adatott 2678 db. darabonként 2—7 koronáért. Hangulat 
vontatott. A csekélyebb kereslet folytán az árak csökkentek.

Ferencvárosi serlésvásáron március 14-én :
Öreg nehéz (páronként 400—150 kg.) kg.-ként 72—84

300—350 „ » n 86 - 90
250-280 „ „ „ 84 — 92

Malac „ ,, 52-56
áron kelt el.

f. -
Tr

n

Gazdasági és tenyészmarhavásárra fölhajtás 218 drb. 
I. rendű magyar jármos ökör 310—390 kor. II. rendű 
magyar jármos ökör 300—340 kor.. 52 db. bonyhádi tehén 
240—320 kor. és 120 db tarka fejős tehén 16u—260 kor. 
árakon kelt el. A tehenek vásárja igen élénk, a jármos ál
latokból csak 58 db kelt el.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó :

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

állatgyógykészitményeí
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. és TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-ntcza 12. (324.)

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

Hoiier-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 írt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

ÉBER EBNQ._______________

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.
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A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődők szívesen fogadtatnak.

(486.)

&
I
I

A port a vízbe szitáljuk és kész az oldat. Az első 
permetezéshez egy hl. vízre kell 172 - 2 kg., a 
második és harmadik permetezéshez Üf — 2 kg , 
por. Az évi szükséglet egy kát. hold szőlőre 22 - 25 kg. A 
bordói por ára: 5 kgos zsákokban á kg. 80 fillér: 
10 kilogrammos zsákokban á kilogr 80 fill., 
50 kgos zsákokban á kg.. 76 fillér. Használata olcsóbb, 
biztosabb és kényelmesebb, mint a tiszta rézgáliczé.
A Dr. ASCHENBRANDT-féle „RÉZKÉNPOR“ 

az oidiuni biztos és olcsó ellenszere
A port a fujtatókba öntjük és porozunk vele. 

A mustot nem büdösiti; % dal kevesebb fogy, mint 
a tiszta kénporból. A rézkénpor ára: 5 kgos zsákokban 
a kg. 56 fillér; 10 kgros zsákokban ti kg 56 fillér; 
50 kgos zsákokban 52 fillér. Háromszori porozáshoz az évi 
szükséglet á kát. hold 12—15 kg.

Az árak Budapesten értendők. A vasutakon- 
kedvezményes szállítási díjtétel. A porok elküldése 
vagy a pénz előleges beküldése vagy utánvétel el
lenében történik

A 400 szőlősgazda bizonyítványát és a porok 
használati utasítását tartalmazó füzetet szívesen megküldi, meg
rendeléseket elfogad és mindenről felvilágosítást ad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete'4

Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. sz.

Sző'lő'vidékeken az eladásra megbízottak 
kerestetnek.

Megbízott: NAGY PÁL, Torda.

Meggyek, Szilvák, Málna, Ribizke, Díszfák, Cserjék. Rőzsák. Fenyő
félékből Lucz és vörös Fenyők, Thuja Pyramis növésüek gyönyörű
példányokban, végül Spárga és Szamocza tövek.

Mindezeket fajtiszta hiteles nevek alatt tenyésztve, 
ajánljuk az érdeklődök b. figyelmébe.

Megrendeléseket elfogad, s kívánatra kimerítő árjegyzéket ki'dd

Első kecskeméti szőlő- és gyümölcstermelő 
(59G’ szövetkezet.

400 intelligens magyar szőlősgazda bizonyítvá

nya igazolja, hogy a szőlők védelme a

PERONOSPORA 
és az OIDIUM ellen 
a legbiztosabb, a legegyszerűbb és a legolcsóbb a

Dr. ASCIOBRANDT-féle porok

használatával. (598.)
A Dr. ASCHENBRANDT-féle „BOBDÓI POR“

a peronospora biztos és olcsó ellenszere, kitünően tapad a 
leiéire, nem pörköl.

SzölDYBSsztík és gyWlcsíT ojtványokj—
As első kecskeméti szóló' es gyümölcstermelő' szövetkezet 300 

kát. hold immunis homok talajú mintatelepéről 1901. évi tavasz fo
lyamán eladásra bocsájtatnak sima és gyökoros szőlövesszök; Borfa
jokból nagymennyiségben Kövidinka, Kadarka, Furmint, Olasz Riz- 
ling, Tramini, Mézosfohér stb.; Csemegefajokból kisebb-nagyobb 
mennyiségben 200 faj.

Különféle gyümölcs-ojtványokből alma 150 fajban, körte 110 
faj, öszibaraczk 25 táj, Kajszin 12 faj, továbbá Birsek, Cseresznyék, 
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A legjobb és legolcsóbb 

w Fakonserváló szer 
most és marad is a már 20 év óta kipróbált 

AVENARIUS-FÉLE SZABADALMAZOTT

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

fi V EN R RIU S R. Car£K“ra
iroda: Bécs, lll/l. Hauptstrasse. 099.11.)

"A' .** ' J&í-ií 1
Rácz György

nagy birtokos

Jolánföldi szölötelepén és kertészetében

KULA (Báesmegye).
Mélyen leszállított áron kaphatók 

szokványminöségü SZŐlŐOltV ányok ame
rikai ör> termő Riparia Portalis és Ru- 
pestris Monticola amerikai, végre európai

vesszők, azután gyümölcsfák, alma és körtevadonczok, ut- 
széli iák, gleditsia és a legellentállóbb, legkitűnőbb élősövény

adura aurentiaca
Árjegyzéket küld az intézőség. (580.

©

Özv. gr. Pejácsevich Arthurné gr. Mikó Anna őmlga 
mezőőri birtokában (Strázsatanya) u. p. Kolozs,

ZSZit'ü.xiő t'u.lajd.on.ság'VL

TAVASZ BÚZA
eladó,

Métermázsánként ab Virágosvölgyi állomás, zsák nélkül 
ló korona.

Igen bőven termő, s több évi 
hogy itt Erdélyben 
mint hozamra nézve, 
az őszibuzánál 

Strázsatanya 
Posta: Kolozs.

felülmúlja az 
megdőlésnek

kísérlet azt bizonyítja, 
őszi búzát úgy súlyra, 
rozsdának ellentállóbb

Gyula, 
gazdatiszt.

©
©

©
©
©© ® ® ® ® ®®

FEHÉR FERENCZ-féle cs. és kir. szab, 

irányítható és egyenesen álló Viharágynk. 
Magyar, Ausztria és Schweicz területén szabadalmazott találmány 

jégverés, fagy, köti és dérkárosodások ellen.
A feltaláló ajánlja több rendbeli gyorstüzelő' 

viharágyuját, melyeknek czélszerüsége által elér
hető', hogy azok akár patronnal, akár mozsaras 
ágyúként használhatók, üzen czélszerüség, mely 
az eddigi viharágyuknál még nincs elérve, egy
szersmind könnyen eldönthetó'vé teszi azon meg
oldást, hogy vájjon patronos vagy mozsaras ágyuk 
szereztessenek-e be? Mivel ágyúimnál a felülről 
való töltés ép oly egyszerűen s könnyen történ
hetik, mint azokat patronnal alulról ellátni. Az 
első eset természetesen mellőzhetővé teszi a lő- 
kupakok használatát, s igy azok árának megta
karítását eredményezi, csupán tokba helyezett 
gyutacs használandó.

Viharágyuim kezelése a lehetőleg legegysze
rűbb, leggyorsabb és legbiztosabb szerkezetük 
legkevésbbé komplikált s igy hosszú időre való 
beruházást igényelnek.

Prospectussal és felvilágosítással készsége
sen szolgálok, megjegyezvén, hogy hegyközségek
nek és egyesületeknek hosszabb időre szóló fize
tési kedvezményt nyújtok.

Viharágyuk beszerezhetők a szabadalom tu
lajdonosánál. (577.)
r L' [nrnnm épület és mülnkatos 
rGllBr FülüllbZ Budapest, VI., Lehel-u. 10-

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szira-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Egyetem-utcza 12. szám. 

Telefon 439.

Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való G-ép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; píncze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostéiyzatát, átliányó 

■rosták, szén, koksz, kavics válogatásához ; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély
eitek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére., Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 

ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 

•szolgálok. (339)

Nagy-Kíiküllővármegye volt főispánja: 
néhai Sándor László ur tulajdonát képezett 
backamadarasi 418 hold 259 négyszögöl tago- 
sitott birtok, melyben 22 hold jobbára faj
szőlőkkel újonnan beültetett kitűnő szőlőterü
let is van, a hozzátartozó szép lakházzal, gyü
mölcsössel és gazdasági épületekkel együtt 

liassonbérbe adó.

Megjegyzem, hogy a nagyhírű és minta
szőlő terület esetleg külön is haszonbérbe 
vehető — és esetleg az egész birtok örökáron 
is eladó.

Értekezhetni Dr. Sárkány Miklós ügy
véddel Maros-Vásárhelyt,Szentmiklós-utca IG. 
szám alatt. (592.)

O^ischer Sípot
kemigráfiai ‘ műintézete

Budapest
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

®O®®®

vány képes illusztrált kiállítása 

számára a legiHiányosabb árakon vál-

■ laltatnak és a legtökéletesebben

Klisék
mindennemű nyomtat

©
© 

©
ktszitletnek el. 

Vidéki megrendelések 

Is pontosan 

eszktUBItetnek.
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KIS HIRDETÉSEK
Hazafiak! (359.)

Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 
is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfclemelés 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézniíi, rövidáru, vásznak, czipő, kalap 
ÉS gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-börből. különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Mmgrammok is hímzések a legújabb minták jutányosán előnyomattatnak.

Központi nagy á, r u h á z 1

KOIIN LAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

ACETYLEN.
Klemm & Novák Kolozsvárt

zállit oly Acetylen-készüléket, mely minden 
gényeknek megfelel. Ezzel az összes hiányok pó

tolva vannak.

Következő tulajdonságokért kezesség vállaltatik 

explodálási biztonság, 
önműködő és gazdaságos gázfejlesztés, 
utolérhetetlen tiszta és gyors utántöltés, 
szolid kivitel és egyszerű kezelés.

Hantz Sándor
könyvkötő.

Ezelőtt Hantz György 
társa, Kolozsvárt, Jókai- 

utcza 2. szám.
E szakmához tartozó 

munkákat versenyt felül
múló Ízléssel tartósan és 
olcsó árért készítek. Fi
zetések fél vagy egész 
évi elszámolásra történ
hetnek. (555.) |

A czimre kérem vigyázni |

Őszibarackfák 1—2 éve
sek; alma-, körte-, kajszin- 
barackfák. 2—3 évesek 35 
fillér, szilvafák 2 évesek 
25 fillér. Mandolafák 2—3 
évesek 20 fillér. Veresbélü 
mogyoróbokrok 50 fillér. 
Akácmagonczok 1000 drb 
4 korona. Tessék kérni fais
kolai névjegyzéket Szabó 
Lajos faiskolája Apostag.

(591.)

Saját szabadalom Európa és Amerika legneveze
tesebb államaiban.

Ajánlanak továbbá Aoetylen-berendezések kivite
lét, minden nemben és nagyságban.

(Prospectusok, elismerő levelek, költségvetések 
ingyen és bérmentve.)

Frima .Carbid minden időben napi árakon szállit- 
tatik. Ércznyomdai munkák minden faja, réz, sár
garéz, czink, alpaka stb.-ben rajz vagy modell után 

gyorsan és olcsón készíttetik.

A bevezetési szakmában jártas, szolid képviselők
kerestetnek.

(549)

Kwizda-féle Restitutionsfluid.

40 év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbitésre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ausztria-Magyarország összes 

gyógyszertáraiban és drogueriáiban.
RAI17 .Inh líWÍ7fla cs és kir osztr.-magyar és 
nailí ÜUII> l\nlf.ua román kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerésznél Korneuburg, Bécs mellett. 

 (328. I.)

„Srüttd trÍX(< legnagyobb kitüntetés) 

a párisi világkiállításon.

tAlfa Sep arator ti. t.
ezelőtt Pfanhauser A.

űr oda: Budapest. V, Báthory-utcza 4.
Syár: Budapest, V, Petneház.y-utcza 6/8-

Szállit tej gazdasági eszközöket és gépeket f 
tehenészetek, tej gazdasági telepek, tej szövetke

zetek berendezése !

űtlíndig friss sajtoltó por és folyékony oltó f

Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással 

készséggel szolgálunk.
(546.;-

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Valéria-utcza 10. (Thonet udvar)

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

úgyis mint a '

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
erkölcsi támogatásával. Alakult: 1900

Biztosítéki alap:
Kormány hozzájárulása..........................................  400,000 kor.
Alapítványok és üzletrészekben........................... 1,200.000 kor.

Összesen: 1,60-,000 kor.
BIZTOSÍTÁSOKAT elfogad tűz- és jégkár ellen.

Az üzlet eredményében biztosított tagok a dijarányban részesülnek.

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők köz
vetítésével. Felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban kész

séggel szolgál

az igazgatóság.

| | aczél gerendelylyel, állítható szarvakkal, 

páncéllemezekkel, acélöntvény-eketesttel.

Többvasú ekék, » W »
Finom-, szántó-, csukló- és rét-boronák, m 
Háromtagú- és egytagú hengerek, ÜB
Szabadalm. egyetemes-sorVetőgépek.

UMRATH ÉS TÁRSA BUDAPEST,
SíiB V., Váczi-körút 60. szám.

Gözcséplökészletelí 12 lóerőig Ipari mozdonyok 100 lóerőig. 
6M4. I.)

▼▼▼▼▼▼▼▼

l/nlf.ua
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u. : 13. sz. emelet. KIS
QCE*  Klóré fizetendő Tyq

H I RDETÉS EK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg mellékeltetik.

Ezen rovatban minden 20 □ cm., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 
mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utaJványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 

szó 4 fillér vagy minden H cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik 1

Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz- 
da. Czime 336. szám 
■alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Kezelőtiszti
■állást keres azonnali belé
pésre a gazdaság minden 
■ágában jártas, 18 évi gya
korlattal, földmives és tej
gazdasági szakiskola üzlet
vezetői tanfolyamot végzett, 

36 éves, nős gazdatiszt.
•Czim Németh István Bobda, 
Torontálmegye. (565.)

Kulcsári, irnoki, vagy 
egyéb segédtiszti állást 
keres uradalomban jó 
bizonyítványokkal, nőt
len fiatal ember. Cim a 
kiadóhivatalban. (600.)

AAAAAAAA

Gazdatiszt,
45 éves, nős, na
gyobb uradalmak

ban szolgált, jó bi
zonyítványokkal, 

állását bármikor el
foglalhatja, — ajánl
kozik, czim a kiadó
hivatalban. (599.)

▼VVTVVVV

minden nemei i 6 
éves példányokban 

kaphatók hiteles elne- 
vezéssel, valamint sima 

szőlővesszők
PETR0VAY GYÖRGY 

faiskolájában
Nagy-Kíh ü, Szolnokmegye. 
Árjegyzék bérmentve kid
től!).) delik.

Franck Henrik fiai pót- 
kávégy árosok; gyárak:

Kassán és Zágrábban. 
Valódi .Franck. kávé-pót
lók kapható az ország 

minden jobb fíiszcrkeros- 
kedéséhen. (541.)

Első magyar ,.Gumosit“ 
bélyegző-gyár. Budapest, 
VI., Lovag-utcza 19. sz. 
Készít: „Gumosit" bélyegzö- 
kéSZÍÍlékeket, ládák, zsákok, 
egyenetlen tárgyak és álla
tok lebélyegzésére. Vegyileg 
preparált, különféle színű 
olaj festékeket M. kir. szab 
Hordó-tapaszt. Nagy választék 
minden nagyságú ruggyanta 
bélyegzőkben és párnákban. 
Különlegesség : Zsebben hordható 
állatbélyegzök. (516)

Eladó baromfiak!
— A kolozsvári 1900. évi 
kiáliitáson kitüntetve! —

1. Langsban kakas ára dbként 7 kor.
2. ,, tyúk „ ,, 5 „
3. Pekingi kacsa, gácsér „ 4 „
4. „ „ tojó „ 3 „
5. Bronz pulyka, kakas „ 12 „
6. „ „ tojó „ 8 „
Rendelések a Kendí-LÓnaí

uradalom intézőségéhez 
intézendők Kendi-Lónára.

(589.)

Siposs Andor Gyula, 
mechan. kötszövő és haris- 
nyanemüek gyára, Kassán. 
A cs. és kir. hadsereg, a m. 
kir. honvédség, a m. kir. 
csendőrség és a lótenyész
tési intézetek szállítója. Ké
szít középfinom és linóm 
női, férfi és gyermekharis
nyákat, alsó ingeket, nadrá
gokat, kötött mellényeket 
és keztyüket stb. stb. ver
senyképes árban és minő
ségben. Különlegessége: 

kötveszővött géptisztító ken
dők. Védjegye: „Hungaria“ 
Árui kaphatók a legtöbb 

előkelő divatkereskedés
ben. (518.)

Simonffi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntődéje 
Kolozsvárt, Kültorda- 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (464.)

ríni fi ni mindennemű értékpapírokra (visszafi- 
h 0 P n P K zc'cs tetszés szerinti részletekben) aleg- lalUIUljUll kedvezőbb feltételek mellett kaphatók

LIKACS "VITuZzEOS
bank- cs váltóiizlctébcn, osztálysorsjátek főclárusitója

BUDAPEST, V., Fürdő-utcza 10.
Vidéki megkeresések a leggyorsabban cs legjobban lc- 

intéztetnek. (564.)

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő' Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdó'szobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 191 

(470.)

Röok István Budapest- 
Kelenföld.Gözgépek, gőz
kazánok. Malom-, jéggyá
ri-, hűtő-, tégla- és olaj
gyári berendezések. (542.)

Durator által a czipőtalp 
egyszerű bekenéssel ötször 
oly tartós és vizáthatlan 
lesz. E kiváló hazai készít
mény nagyon sok takarékos 
embernek szerez örömet és 
bizonyára kevés családnál 
fog hiányozni nemsokára. 
Ara 1 és 2 korona. Postán 
küldi a Duratorgyár, Bu
dapest, Lipótkörut3.1 k. 20 
előleges beküldése után. — 
Kapható azonban mindenütt.

(511.)

Mező-Kapuson a
Sándor János főispán 
gazdaságába nagyobb 

mennyiségű

Szotyornád (sás) 
eladó.

Jól gondozott száraz 
helyen van tartva, igy 
a legfinomabb mun
kákra is használható. 
Kötés, avagy mázsa
számra. Venni szándé
kozóknak bővebb fel
világosítást ad ievéli- 
leg is. Csomós Jenő 
gazdatiszt Mező-Ka
puson Posta és Te

lefon állomás itt.
(595.)

DROGÜERIA.

BURGER FRIGYES
KOLOZSVAR,'^^

Főtér,

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 
(358.) raktára.

Kimosliatlan RUHAJELZÖ- 
TÉNTA fehernemüek jelzé
sére kapható Tintner J. E. 
bélyegző-gyáros és vésnök 
üzletében Budapest, Kigyő- 
utcza 10. szám. (512.)

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
főherczegnő udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa íuííbutor és épület 
asztalos munkák és 
parquette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 18 6 9. (463.)

A múlt évi tenyészállat
kiállításon I ső díjat nyert 

tenyészetből!

Fajtiszta „Langshan“ 
tyúk tojás jutányos 

árban kapható :
Malatinszky Lajosnál

Kolozsvárt, Ferencz-József- 
út 33. sz.

(Vidéki megrendelésre is 1 
(587.)

faj-tojások.
Langshan tyúktojás da

rabonként 30 fillér.
Plymouth tyúktojás da

rabonként 30 fillér.
Pekingi kacsa tojás da

rabonként 40 fillér.
Bronz pulyka tojás da

rabonként 100 fillér.
Vevők forduljanak a 
kendi-lónai uradalmi 

intézöséghez

Kendi-Lónán.
______________ (597.)

TRISKA J.
KOLOZSVÁRT,, 

zongora, harmonium 

és czimbalom 

raktára, hol a leghire- 
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 
forintig ter jedő árakon 

részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi Iiarnioiiiuiuok, 

valamint Scliunda-féle 

ezinibalniok.
(402.)

Műfogak: 
(szájpadlás nélkül is) 

aranyiján, czellnloíilöan és 
kantsnlta 

rágásra teljesen alkalmasak 
szájban fel nem ismerhető.

Készíti:

Virágliáty Gyula,
(548.) műfogász 

Kolozsvárt, Unió-u. 22. sz.

Paris: 
Grand Prix: 

Vetőmagvak,
Kaphatók alábbi árak pos
tautalványon való előzetes 

beküldésével szemben 
(zsákok árai utánvétéinek)

Gróf

Teleki Árvád ír
drassói uradalmában,

u. p. Koncza.
ab Koncza, míg készleten, 

50 kilós zsákonként:
Lóhere 80 kor., 74 

kor., 68 kor.
Oberndorfi és óvári 

répa 48 kor. 
Székely tengeri, 
lóbab 10 kor.

Prairie királyné ten
geri 8 kor. 

Székely kincs korai 
burgonya 3 kor. 

kaphatók még: 
Sorfák, csemeték 
Pekingi kacsák és 

magyar

HASS ANTAL
aranyozó-üzlete

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tűkörkere- 

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett 

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal .

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó, tiszta és tartós 

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás !{522.)

Egészen új magburgonya!
Gáspár-féle „Székely kincs" két kitűnő faj kereszte
zéséből nyert korai rózsaszín kifli burgonya, mely 
mesés bőtcrinősége és betegség cllentálló képességé
nél fogva eddig páratlanul áll — A gumó alakja: kitti. 
Színe: szép rózsaszín. Húsa: sárga. Mint, kitűnő c.sc_- 
mege és leghálásabb gazdasági faj méltán nevezhető 
a jövő burgonyájának. 5<> Ko: 9 kor., 25 Ko: 5.20 kor. 
10 Ko: 3 kor., 5 Ko: 2 korona. Ugyanezen árban el
különítve termelt fajtiszta Székoly tengeri Kapható:

Gáspár Antal gyiiinölcstelepén Maros-Vásárholytt.
(545.)

Föld- és háztulajdonosok, 
kik olcsó kamatláb és elő
nyös visszafizetési feltételek 
mellett kölcsönt óhajtanak 
felvenni, avagy pedig a már 
meglevő magas kamatú tar
tozásaikat olcsóbb kamatú 
kölcsönnel felcserélni óhajt
ják, forduljanak felvilágosí
tásért Somogyi Imre bankbizomá
nyos ingatlan és jelzálog for
galmi intézetéhez (Budapest, 
Eastébet-körut 23 ) Ugyan- 
lor állami vagy magánhiva- 
ttznokoknak, katonatisztek
nek és kereskedőknek köte
lezvényre v. váltóra diszkré
ten és útódijazás mellett 
előnyös feltételű kölcsönök 

eszközöltetnek. Levélbeli 
megkeresésekhez válasz bé
lyeg melléklendő. (584.)

Gyümölcsfák és szőlővesz- 
szó'k, legnemesebb fajok
ban megrendelhetők Teleki 
János faiskolájában, Bala- 
ton-Henye, posta Köves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket 
kérni (534.)

(543.)
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Chicagói aratógépgyár.
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A legnagyobb kitüntetések
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aratógépek és kévekötőfonalért
Minden versenyen első

Kitűnő minőség, bámulatos
munka.
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A Grand-Prix-vsl
és

arany érmekkel kitüntetve

Parisban az 1900. évi

világkiállításon

A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.

Ne rendeljen gépet vagy kévekötő
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Iroda és raktár:

lilliam J. Stillman
(408 )
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látta s azok árát megtudta.
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Nyomatott (lámái) J örökösinél Kolozsvárt, Belközip-utcza 2. sz. (1 Ielffy-liáz.)


